

Los conflictos sociales en la capital y la provincia

## Prosigue sin incidentes la huelga de la Construcción. Los metalúrgicos de Los Corrales se reintegran al trabajo, en tanto continúan las gestiones

### GOBERNANTES DE PA-COTILLA

Estamos preocupados, hondamente preocupados por cuanto puede acontecer en la provincia al más fútil motivo, a la más leve contrariedad, al más pequeño tropiezo. Las cosas podrían marchar en el área provincial a las mil maravillas, totalmente unidos el pueblo con el mando, totalmente identificados dirigentes y dirigidos. En práctica no es así, desgraciadamente.

Las cosas caminan más velozmente de lo que desearíamos, y se complican más de lo esperado. El tacto, las condiciones de mando, la comprensión de los problemas y la bondad para hallar justificación y disculpa a sus causas o precipitaciones por la solución, no se dan en quien debían darse. El enemigo, la habilidad del enemigo, unida a la fuerza que este enemigo posee, se encarga de trastocarlo todo, de indisponer a todos.

Para que las cosas fueran bien, el mando tiene que tener condiciones de mando, visualidad de gobernante. No se es gobernante porque un político le confiera a un amigo un puesto de gobernante. El país exige hoy gobernantes aptos, ágiles, despiertos, siempre dispuestos a hacer de la noche día y del día noche. Los gobernantes que requieran las circunstancias que rodean al país, son muy especiales. Un gobernante, cuanto más democrática sea la nación que dirige, más se debe a la voluntad del pueblo. El pueblo es quien pone y quita al gobernante. No es el gobernante quien da y quita al pueblo y hace de las leyes un capricho y una jactanciosa interpretación.

El gobernante de hoy ha de ser de un corazón muy grande para comprender que el hambre que azota a los trabajadores y la persecución de que éstos han sido objeto durante el bienio negro, han de manifestarse en inquietudes, en exaltaciones. Un gobernante vanidoso, pusilánime voluble, distanciado de la razón que asiste a los obreros, es un gobernante fracasado y portador de horas trágicas. Un gobernante de hoy no se siente padastro de los obreros, sino padre emantísimo de ellos. Un gobernante de hoy no se siente tirano con los obreros, y máxime si este gobernante perdió su autoridad en Ampuero, cuando tuvo que retirar las fuerzas de Asalto que mandó, para hacer cumplir la orden de clausura de unas escuelas, y más si estas fuerzas de Asalto fueron mandadas para apalea al pueblo el día de la huelga general. Estaría bien que a un gobernante de hoy le faltaran energías para resolver problemas ante de que se le planteen y le sobran estas energías para maltratar a los siempre maltratados, como son los obreros.

Un gobernante de hoy, a la vista de la actuación de los administradores de la justicia, de la maniobra patronal, del proceder de la reacción y clerigalla, tiene el camino de su actuación expedi-

to. Mal gobernante el de hoy, que recibe parabienes de la Prensa reaccionaria, que dicta órdenes contra un acuerdo del Ayuntamiento en un asunto tan claro como el de los terrenos de los Htmanos Pasjonistas.

Un gobernante así, con tal indumentaria, es pernicioso para la provincia. En la provincia de Santander podrá imperar la reacción, pero un gobernante del Frente Popular viene casualmente a Santander para dejar en su punto, en el justo punto a la reacción; pero no viene a Santander a mantener el orden público cuando lo alteran los obreros, y dejar que lo alteren los reaccionarios, como ha pasado en Ampuero, como ha pasado en Comillas con dos funcionarios del Magisterio, que no hacían más que cumplir órdenes directas del ministerio de Instrucción Pública.

Es esto un gobernante del Frente Popular, o es un gobernante que se aprovecha del Frente Popular porque haya tenido un amigo en las altas esferas de la política?

Estamos preocupados, hondamente preocupados, porque sobre la provincia se ciernen cosas graves a la vista de que el representante del Gobierno titubea, da traspiés, gobierna contra el Frente Popular, contra ese bloque que le puso en el puesto que hoy detenta. Un gobernante así tiene que fracasar; forzadamente tiene que fracasar, y lo doloroso de este fracaso no está, no radica en la persona del gobernador, sino en que estos fracasos llevan presididos muertes, dolores, presidios, incertidumbres a los que le votaron para ocupar un cargo.

Ojalá sea la última vez que decimos esto, porque la rectificación de proceder se efectúe. LA REGION no es nada sospechosa para el Gobierno, porque está a su entera disposición; pero esta incondicionalidad es relativa, ya que pertenece por entero este periódico a la clase trabajadora, al pueblo, por encima de todo gobernante. Es que este periódico está hecho, vive prospera con esa digna rebeldía que asiste al pueblo, el que está por encima de toda razón de cualquier gobernador, cuando más por encima de un gobernador que ha perdido la ruta señalada por el pacto firmado entre fuerzas republicanas y proletarias.

Del señor Giges Aparicio, esperamos sea el escritor antiguo, hoy gobernador. Lo esperamos por él y por el pueblo ultrajado.

**Mañana publicaremos un interesante artículo de nuestro querido colaborador don ADOLFO VAZQUEZ HUMASQUE, director del Instituto de Reforma Agraria.**

### Del conflicto del ramo de la Construcción

¿Qué es lo que piden los albañiles y peones en su contrato de trabajo—se preguntará la opinión pública—para que la patronal haya adoptado tan intransigente actitud? Nada más justo y razonable, como decíamos el domingo en nuestra Nota sindical, que lo que reclaman en sus bases de trabajo los compañeros albañiles y peones.

No dudamos que la posición sumamente cerril en que se ha colocado la patronal, habrá alarmado al pueblo santanderino.

A fin de desterrar esa alarma y colocar en su debido sitio las reivindicaciones que los albañiles demandan, vamos a dar a conocer de una manera muy breve lo que solicitan en su contrato.

Además de pedir la creación de la Bolsa de Trabajo, controlada por las

### Sobre unos hechos vergonzosos

La Federación de Trabajadores de la Enseñanza de Santander ha enviado al ministro de Instrucción pública el siguiente telegrama:

"Federación Trabajadores Enseñanza Santander protesta energíca y acritud pasiva gobernador civil dejando sin sanción órdenes religiosas impulsaron pueblos Ampuero y Comillas manifestarse tumultuosamente, agrediendo palabras soeces, amenazas inspectores encargados comunicar clausura escuelas confesionales. Pedimos expulsión religiosos extranjeros incitan rebelión pueblos ignorantes contra República, leyes republicanas y funcionarios encargados cumplirlas.—LA DIRECTIVA."

### Los obreros de Cuchía protestan

Los hechos escandalosos que se repiten con frecuencia inusitada en la comarca de Miengo, han dado motivo a que los obreros de las canteras de Cuchía y la Agrupación Socialista eleven su protesta por lo ocurrido con dos queridos camaradas de Miengo, que fueron agredidos.

## Adhesión al Congreso antifascista por la paz, de Ginebra

La Célula número 6 de la Juventud Comunista de Santander se adhirió al Congreso antifascista por la paz y por los derechos de los jóvenes, que se celebrará en la primera semana de septiembre en Ginebra, y a la vez invita a todas las organizaciones obreras a que envíen adhesiones a dicho Congreso, donde se han adherido grandes figuras de intelectuales, que se ponen a la cabeza de dicho Congreso para luchar por la paz y por la cultura de los pueblos, porque la guerra es la destrucción de toda la cultura. Jóvenes antifascistas: que ni uno solo se quede sin mandar adhesiones; hasta el último pueblo o aldea debéis de mandar, y protestar contra la ignominia que están cometiendo con nuestro querido

organizaciones de ambas centrales sindicales, y la implantación de la jornada diaria de seis horas, contiene el contrato varios apartados que se refieren a la cuestión puramente profesional y otros que reproducimos a continuación, dada su importancia:

Jornales mínimos que han de regir: Base tercera.—El oficial de albañil disfrutará de un jornal de once pesetas, pasando a ser tales los que en la actualidad perciban un jornal de nueve pesetas en adelante.

Base cuarta.—El jornal de ayudante será de diez pesetas y el de aprendiz cinco pesetas.

Base quinta.—El peón-hombre disfrutará de un jornal de once pesetas en todos los trabajos que éste realice.

Base sexta.—La entrega de los jornales se efectuará antes de las doce del sábado y en el lugar del trabajo exclusivamente. Si pasase de las doce citadas, se abonará una hora o las que en ese caso se empleen.

Base séptima.—El trabajador tendrá derecho a percibir un permiso (vacaciones de siete días) consecutivos, en la última semana que finalice los seis meses de haber ingresado en la obra o taller, entendiéndose que estas vacaciones o permiso habrá de ser abonadas por los patronos y antes de empezar a su disfrute. Si se fuese despedido antes de seis meses, se le abonará la parte que le correspondiera. Disfrutará de tantos permisos como temporadas de seis meses haya vencido en el trabajo.

Del temporal: Base 26.—Si después de la primera hora de trabajo, éste tendría que ser suspendido por la lluvia, viento u otra causa imprevisible y el patrono no tendría trabajo a cubierto, abonará a sus obreros el medio día empezado, quedando éstos obligados a permanecer en el tajo por si desaparecieran las causas de la suspensión del mismo.

Apartado a) Si a la hora de empezar la jornada no lloviese, ésta tendría que ser comenzada aunque el día amenazase viento o lluvia.

Salidos: Base 27.—Todo patrono, Empresa o Compañía, cuando por necesidad de trabajo se viesen precisados a mandar a trabajar a sus obreros fuera del radio de la población, le abonará un sobrojornal de tres pesetas en conceptos de gastos de comida, transporte, etc. El radio de la pobla-

ción quedará comprendido entre los Campos de Sport, por la carretera del Alta bajando por la Ciudad Jardín al puente de Cajo y las portillitas del Norte, por la zona de Maliaño.

Base 28.—Caso de que los trabajadores estén a distancia, no factibles a su regreso diario, les serán abonados los gastos de hospedaje, ferrocarril, etc.

Fiestas: Base 29.—Estas secciones no reconocen más fiestas que los domingos el día Primero de Mayo, como asimismo otra única que a su conveniencia señale la patronal de la Construcción.

Accidentes y enfermedades del trabajo:

Base 30.—Tanto los accidentes del trabajo como las enfermedades comunes (exceptuando los casos de alcoholismo y venéreo) los patronos pagarán a sus obreros el jornal íntegro por espacio de tres meses y el 75 por ciento en pasando de este tiempo. En caso de inutilidad por enfermedad, pagará una indemnización del 50 por ciento, hasta que desaparezca esta o deje de existir.

### EN EL SEGUNDO DIA DE HUELGA

Registramos con complacencia que el movimiento del ramo de la Construcción, en el segundo día de huelga, transcurre sin el menor incidente y dentro de la más absoluta normalidad y unanimidad de criterio, sin la menor coacción ni el más leve contratiempo que deja al descubierto la acertada dirección imprimida y la clara visión que asiste a estos trabajadores, con lo que, indiscutiblemente, la solución será más fácil de hallar y más seguro el éxito de los trabajadores. Que siga así este movimiento es nuestro consejo.

### NOA OFICIOSA

El movimiento que con gran entusiasmo llevamos a cabo los trabajadores del ramo de la construcción por conseguir mejorar nuestra situación, marcha la unanimidad nunca conocida en Santander, y su desarrollo es, hasta la fecha, como corresponde a los trabajadores que, conscientes de su deber, nos encontramos decididos a conseguir el triunfo al precio que sea.

Esto lo señalan las asambleas que diariamente se celebran, donde no dejan de asistir un solo miembro organizado, y todas las intervenciones en las asambleas nos demuestra el ánimo de vencer; si a esto unimos la solidaridad que los demás ramos de la industria prestan en todos los sentidos, tenemos seguro que no se hará esperar nuestro triunfo, el cual representa el de todos los trabajadores de Santander ya que dentro de nuestro contrato figura la pauta que han de seguir todos los trabajadores, y de esta forma nos colocaremos a la altura de los hombres que luchamos por abrirnos paso en todos los órdenes de la vida y rompemos de una vez para siempre el caciquismo que hasta hoy ha imperado por parte de la patronal de todos los ramos.—Por el Comité de huelga.

NOTA.—Se convoca a todos los compañeros serenos de obras que se encuentran afectados por la huelga, a una reunión para hoy, miércoles, a las diez de la mañana, en el Primero de Mayo.—Por el Comité de huelga.

(Continúa en segunda página).



# Los conflictos sociales en la capital y la provincia

## Los metalúrgicos de Los Corrales se reintegrarán al trabajo

**¡AVANTE!**  
Periódico de responsabilidad en el aspecto sindical, siempre hemos de medir las frases, valorizar los conceptos, para no entorpecer la labor de los compañeros que figuran al frente de cualquier movimiento, encomienda o simplemente en el cargo de dirigentes; tan es así, que cuando se trata de un movimiento como el que afecta a los compañeros de Los Corrales, que son en esta casa carne, sangre y nervio de LA REGION, hemos de guardar una actitud discreta impuesta por las propias necesidades y aspiraciones de los obreros; por lo tanto, los clarines nuestros, las energías nuestras, así como también las galas y las disposiciones han estado silenciadas por orden expresa del compañero y amigo secretario del Sindicato, Antonio Cuadra, quien nos ordenó adoptáramos una actitud reservada.

Ello ha motivado el que no figure ningún comentario y el que las informaciones acerca de este movimiento, ya terminado sin llegarse a iniciar, haya adolecido por parte nuestra de recato, de tacañería informativa, porque así convenía a los intereses de estos trabajadores.

Hoy ya solucionado; hoy, ya ventilado, y sólo a expensas de un trámite secundario para dar con la total solución, nos cabe expresar nuestra satisfacción a todos los compañeros de Los Corrales por el éxito que les ha acompañado en este movimiento que tenía carácter moral, y que encerraba el reconocimiento intrínseco de otras conquistas ya indiscutibles.

Enhorabuena a todos y... ¡avante!, trabajadores.

### CORDIALIDAD, ENTUSIASMO Y UNANIMIDAD

Conforme a la convocatoria insertada por el Comité y Sindicato Metalúrgico, en la mañana de ayer tuvo lugar la anunciada asamblea de los compañeros de Los Corrales, asamblea ésta que ha registrado un entusiasmo y cordialidad entre los trabajadores, que dará el motivo para estrechar más los lazos sindicales de la familia proletaria.

En tan breve tiempo transcurrido para convocar la asamblea y la hora de celebrarla, se pudo obtener la total asistencia de todos los trabajadores, congregándose en la Casa del Pueblo, más de 2.000, por lo que se acordó que la asamblea se celebrara al aire libre, colocándose la mesa de discusión en el balcón de la Casa del Pueblo, y a lo largo de la pradera los federados, asistiendo por el Sindicato provincial Montañés el compañero Antidío Zarzosa.

Los compañeros del Sindicato dieron cuenta de las conversaciones sostenidas en la reunión celebrada en el Gobierno civil y de cuanto se desarrolló en ella; gestiones éstas que se quedaban supeditadas a lo que la asamblea determinara en el día de ayer, y que con los acuerdos recaídos comunicarlos nuevamente a la autoridad para que ella decidiera a la vista del parecer de los obreros.

Se discutieron las bases del acta extendida en la asamblea anterior, viniéndose en aceptar el arbitraje para la cuestión que se refería a los empleados y los considerandos como jefes, en total cinco trabajadores, cuestión ésta que habrá de verse en la reunión que se celebrará mañana, JUEVES, 21, a las seis de la tarde, en el Gobierno civil, para ver, de común acuerdo, en qué persona ha

de recaer el nombramiento de árbitro, ya que los puntos sostenidos por los obreros han sido aprobados y aceptados por la representación patronal. Por lo tanto, los obreros acordaron reintegrarse por la tarde al trabajo en unión de los compañeros ofi- cialistas que estaban totalmente identificados con los de talleres.

Encauzado el movimiento de esta manera, y no habiendo más puntos que tratar, se levantó acta de lo acordado en medio del entusiasmo peculiar de estos casos, ya que se ha alcanzado un resonante éxito, por ser de razón cuanto pedían los trabajadores.

No cabe decir más de este conflicto, y de decir algo, es para recordar las fases de la historia de los metalúrgicos de Los Corrales, historia salpicada de sangre, de heroísmos, de solidaridad y de conciencia sindical, que han permitido al Sindicato Metalúrgico ser una organización potente, disciplinada, sin hacerle mella los sufrimientos, las contrariedades, como no sea para tener más entusiasmos y más fe en el triunfo de las ideas renovadoras.

### Situación de la huelga de los pescadores

Después de nueve días de huelga queremos ponernos en contacto con la opinión, pues estamos seguros que ella no conoce las interioridades de nuestro conflicto.

Pocas huelgas se presentan con unas peticiones tan justas, tan razonadas, teniendo a su favor, como en esta de los pescadores de Santander, una industria de gran magnitud con unos ingresos saneados que proporcionan buenos dividendos; unas características en las provincias limítrofes que, comparadas con las nuestras, se ve que abona sueldos y condiciones casi dobles; por otra parte la huelga de los marinos que ha terminado en estos días y que ha colocado a los compañeros de la Marina Mercante en condiciones de personas nos hace que si con ellos comparamos al pescador de las parejas, vemos que éste con relación a aquéllos, ha quedado convertido en un paria.

Es por esto que nosotros sabemos que lo sabe la opinión y también lo sabe la clase trabajadora, por lo que creíamos, si nuestro movimiento se suscitaba habría de durar poco (por esto subestimamos el ponernos en contacto con la opinión. Hol decíamos quince días de negociaciones, diversas reuniones con los patronos en las que hemos expuesto y razonado nuestras pretensiones, han recho que las mismas lleguen a cierto grado de aproximación, pero que, sin embargo, de su posición a la nuestra separe algo. Es por esto también que después de un meditado estudio y análisis, tanto por el Comité de huelga como por la asamblea en general decidíáramos ayer presentar nuestras aspiraciones mínimas en forma de ultimatum.

Los patronos nos han contestado con otras contrabases que no es esta la nota más a propósito para enjuiciarla, ya que hoy ha de decidir la asamblea sobre ellas mismas.

Limitase este Comité de huelga a señalar que una vez determinado una posición por la asamblea, en otras notas sucesivas hemos de señalar nuestra opinión y también hemos de señalar con claridad meridiana quién es el responsable y dónde reside la intransigencia.

Por los Sindicatos de la C. N. T. y U. G. T.—El Comité de huelga.

## La sección de albañiles y peones de la C. N. T., contesta al alcalde

Esta sección no puede pasar en silencio la serie de falsedades que con desfachatez sin igual lanza en la Prensa el señor alcalde en contestación a nuestro escrito, y como parece que lo hace por puntos, por ellos lo haremos nosotros para más claridad.

En el primer punto dice que jamás realizó en su vida medios de ninguna índole política ni privada para fines políticos, y que en él es proverbial la honradez; a eso tenemos que contestarle que nosotros la honradez política no la conocemos en ninguno que se llame político, y menos en el señor alcalde, que ha quedado en este terreno bastante en entredicho, por su facilidad al adaptarse a todas las situaciones políticas, y para más corroborar esta afirmación, el acta de concejal que hoy ostenta fué en elecciones en que se presentaba en candidatura con los monárquicos; si esto es así, mal puede alardear de honradez; pues si así fuera, hoy el cargo de alcalde no estaría en sus manos, pues al hacerse "republicano" debía de haber renunciado al acta de concejal, obtenida con votos de los susodichos monárquicos.

En el segundo punto, dice que prometió pagar a los obreros el día de huelga, y nadie se lo ha negado; pero no dice que el sábado no tenían que trabajar por la tarde, y debido al "mitin" que les legó encima de un apiedra, les coaccionó con el pago del día de huelga, y les obligó a vulnerar acuerdos de la organización que no consienten trabajos extraordinarios.

En el tercer punto dice que se falta descaradamente a la verdad al afirmar que había ofrecido hacer obreros fijos a los que trabajaran ese día; a eso tenemos que contestar que quienes han hecho esa afirmación han sido obreros que para nosotros nos tienen que merecer siempre mucho más crédito que al señor alcalde.

Al cuarto punto, es el que dice que no ha hablado con los obreros más que dos veces, y que de cien obreros noventa y siete aceptaron y tres no, tenemos que contestarle que esos noventa y siete han sido a lo mejor ciego, aparte que con eso no puede convencer a nadie, pues el que esos obreros aceptarían lo que el señor alcalde les decía no es razón ninguna de peso, pues si esos obreros se dan a una organización, la cual tiene sus acuerdos lo menos que tienen esos que hacer es respetar esos acuerdos, y ya que a los obreros no se les ocurrió, se lo podía haber ocurrido al señor alcalde; que basta que ostenta un cargo de alguna importancia y que inclusive tiene bajo su autoridad empleados, debe comprender que por que un individuo particular mande a un guardia municipal irse a casa, el guardia no se va a ir pues obedecerá siempre a un superior suyo.

Al quinto punto, en el que dice que hablará con los obreros cuanto le dé la gana, esto no nos interesa; siga hablando cuanto quiera; después de todo, en cada vez que habla a los obreros descansan una hora, eso llevarán de ventaja; pero no se lamenten después de que las obras adelantan poco, pues el único culpable entonces será el señor alcalde.

Al sexto punto, el que los altos empleados del Municipio cumplen con su deber, conformes, señor alcalde; pero en la imaginación nuestra, tenga la completa seguridad que no se ha guardado ninguna cosa más que la razón y la justicia, y que cumplimos y cumpliremos con nuestro deber algo mejor que lo que ha cumplido el señor alcalde; y como prueba es la carta que esta Sección le ha mandado y que al señor alcalde, por decirle las verdades le ha hecho saltar toda la bilis.

Esperando tomará buena nota, le añadimos que con esta carta damos por terminado este asunto.

Sindicato de la Construcción (C. N. T.), Sección Peones.  
Santander, 18 mayo 1936.



### La sangre de la Copa

Esta Copa de España que andará disputándose ahora los equipos españoles en una democrática promiscua- ción de mayorazgos y segundones, debiera guardar un vino claro y espumoso, como el champaña, pero esta llena de sangre, todo lo español que se quiera, pero de sangre al fin. Es un trofeo para los más "guapos" del barrio, pero los de "pelo en pecho" de la calle. De ahí que nosotros que nunca hemos sentido debilidad por los "guapos", ni nos han inspirado excesivos apasionamientos los pelos, no participemos de los entusiasmos que el campeonato copero merece a las gentes aficionadas al fútbol llamado de emoción.

La calidad de equipo copero, no parece que está un poco distanciada del concepto deportivo del juego de balón redondo. Parece ser que un equipo será tanto más copero cuanto más ted tenga que apurar el rojo contenido de la Copa que enardece los ánimos. No se trata aquí de ver quién beba mejor, con más dignidad y elegancia; sino de ver quién aguante más, simplemente. La emoción, pues toda la emoción de los encuentros radica en la embriaguez que puede hacer que se caiga el mejor para que continúe en pie el que más vale.

No negamos que el procedimiento de jugarse la vida a cara o cruz, terga encantos en la proporción necesaria para arrastrar a los espectadores.

Están del "hule" por encima de toda otra consideración y apetencia más placida y menos española. Pero pensemos que el procedimiento tiene muy poco que ver la mayor parte de las veces, con el sentido sano y ponderado del sport para los que quisieramos ver en esta la belleza de un arte lograda por artistas.

Se nos dirá que el fútbol no es cosa de damiselas cloróticas, ni ejercicio que deba practicarse con la pulquería ma colaboración del guante blanco. Confiamos, desde luego. Nosotros también lo creemos así. Y porque lo creemos así somos detractores de estos jugadores medrosos que practican el fútbol de salón, y temen al barro de los campos. El deporte es virilidad, brío, nervio, codicia, en efecto; pero es igualmente temple, serenidad, capacidad, comprensión, técnica, habilidad, nobleza. Y solo cuando estas cualidades, o la mayor parte de ellas, se dan combinadas en un hombre, podemos decir que hemos visto a un verdadero futbolista. Y solo cuando tales virtudes se dan también en sus compañeros, podemos asegurar que hemos visto a un equipo.

Por eso en Inglaterra, donde se tipo de profesional se repite tanto podrá ser una gran fórmula de campeonato la de todos contra todos a un solo "round". Allí la buena clase abunda y el definitivo sistema de guillotina dará entusiasmos, sin restar calidades, a la lucha, permitiendo que la emoción consiga alcanzar los máximos refinamientos posibles. Pero nosotros no nos encontramos, desgraciadamente, en el mismo caso. Aquí

los combates se plantean, casi siempre, entre la clase y la furia. El jugador español que llega a tener un perfecto sentido del fútbol y que dispone de recursos para aplicarle en las canchas, no es nunca de tipo heroico. Los héroes son los otros, los impulsivos, los que tienen del balón redondo la equivocada idea de que es un fin y no un medio. Y estos héroes—para eso son héroes—son los que acostumbran a resolver la contienda de una manera casi siempre temeraria, como, en realidad, cumple a su condición.

Claro está que estos livianos reparos no rezan con los que profesan el breve credo futbolístico de que hay que falta poner, ante todo, de manifiesto "la raza", y de que goles son triunfos. Esto sólo nos toca de cerca a una minoría de "decadentes" que aun tenemos la loca aspiración de que, sin dejar de ser triunfo los goles, se cuente con la dosis de arte precisa para practicar además un buen fútbol, que nunca está demás. Porque la verdad es que por mucha fe que pongamos en la "raza" y en la sangre copera y en los "once machos" no llegaremos a explicarnos satisfactoriamente que sobre los cadáveres de un Madrid, de un Oviedo o de un Racing, pueda llegar a campeón, si a mano viene, un Arenas mal clasificado en la segunda División, ni que, si así lo disponen los hados perversos, puedan verse en la final, mano a mano y tratándose con la mayor confianza, el campeón de la Liga y el honorable Minglanilla F. C., a quien ofrecemos por anticipado, desde luego y dicho sea entre paréntesis, nuestros más rendidos respetos.

KICP

## ¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontraréis Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualasal, n.º 7  
**LA PRONTITUD**  
Servicio a domicilio. - Telef. 3764

## HERMANOS PALACIO

## CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO  
TORRELAVEGA

## DANCING "LA TIERRUCA"

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Hoy, gran éxito

### ROSA DE LEVANTE

Ballarina

Hoy, miércoles. Dos grandes éxitos

Ascensión Alvarez

Carmina Herrero

Cancionista

Estrella trívola

RENOVADAS LAS BAILARINAS DE SALON

Todos los días varietés a las siete tarde, diez, once y doce noche.

## Ampliaciones al Bromoleo sobre lienzo. Sortijas con foto-esmalte

AL CONTADO Y PLAZOS

## Plaza Vieja, 8, 2.º

Representante en Renedo:

## DON ANTONIO MOLINO

# LUCHA DE CLASES

## NOTIA SINDICAL

Si los trabajadores fijan su vista en el panorama que en el aspecto social ofrece España, no les causará la menor sorpresa que en Santander se haya planteado tantos conflictos de esta índole en un corto espacio de tiempo.

La actitud intransigente y cerril que toda la patronal de Santander ha adoptado, obedece a un consciente plan que, con carácter nacional, han elaborado las derechas y que han principiado a poner en práctica por medio de la provocación de tales conflictos, a fin de debilitar al régimen republicano de esta forma canallesca.

No se extrañen los obreros si a sus peticiones justas y razonables les responde la patronal con rotundas negativas, porque ello es uno de los puntos de las líneas generales que han trazado las fuerzas monárquicas del país para minar las columnas que sostienen la República reconquistada el 16 de febrero.

La patronal es, en los actuales momentos, el arma más eficaz que contra el Estado democrático y liberal de nuestra nación emplean sus enemigos.

El fascismo ha ensayado diferentes métodos que tengan por meta el derrocamiento del sistema que hoy rige al pueblo hispano, y ninguno de ellos ha producido el efecto deseado; han chocado con los leales defensores que la República tiene a su servicio.

Es hoy cuando, en colaboración con el atentado y el crimen, empieza el fascismo a representar otra escena: la de recurrir al procedimiento de provocar conflictos que lleven a la clase obrera a la calle. Buscan por todos los caminos el enfrentamiento del proletariado contra la fuerza pública, al objeto de que ésta, ametrallando al pueblo, haga desaparecer de él la confianza que un día puso en la República.

Hay que evitar, acudiendo a las medidas que sea menester, el dar una satisfacción a los deseos que abraza la patronal con sus repugnantes actos. Hay que usar de un máximo tacto y serenidad si se quiere salir airoso de la ruta a emprender.

Esto no quiere decir nunca, ¡nunca!, que la clase trabajadora deje de manejar las armas que necesita para alcanzar la victoria de sus reivindicaciones.

Al egoísmo y a las maniobras de la patronal sólo se los podrá vencer de una manera enérgica y organizada.

Es preciso saber triunfar de modo que las aspiraciones obreras queden íntegramente a la altura que las corresponde, sin hacer el juego a los designios patronales.

En notas sucesivas iremos comentando los varios conflictos que hay planteados en Santander.

## AVISOS Y CONVOCATORIAS

### CASA DEL PUEBLO

#### "LA GRAFICA"

Esta colectividad celebrará junta general ordinaria hoy, miércoles, a las diez y media de la tarde, en la Casa del Pueblo, con objeto de seguir tratando el orden del día pendiente de discusión.

### SINDICATO METALURGICO MONTANES

El Sindicato Metalúrgico "Justicia" se reúne en junta extraordinaria el día 21 del corriente, a las ocho de la noche, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, Magallanes, número 6.

#### Orden del día:

Dar a conocer por la Comisión al efecto nombrada para el subsidio y paro obrero.

Se recomienda la más puntual asistencia.

### SOCIEDAD DE OBREROS PINTORES Y DECORADORES

Se convoca a junta general para hoy, miércoles, a todos los compañeros pertenecientes a la U. G. T. y C. N. T. en el local de los Tabaceros, sito en Segismundo Morét, 5.—La Comisión.

### SOCIEDAD DE PROFESIONALES Y OFICIOS VARIOS

Se convoca a todos los miembros de la junta directiva de este Sindicato a una reunión que se verificará hoy, a las ocho de la noche en secretaría.

Se convoca a una reunión que se verificará hoy, a las ocho de la noche en secretaría.

### SINDICATO MARITIMO "LA NAVAL", SECCION DE EMIGRACION

Con esta misma fecha tiene interés este Sindicato en que se publiquen en todos los periódicos que con motivo de salida del vapor correo inglés "Orbita", de la Compañía del Pacífico, este Sindicato hizo gestiones, pues en dicha salida el personal sanitario y de servicio español que ordinariamente llevan todas las navas extranjeras no habría de salir.

Como decimos, nos interesa hacer constar que a la salida de dicho vapor, la Compañía inglesa admitió el personal español que ordinariamente lleva. Para que quede en el lugar que le pertenece la dicha Compañía, no tenemos inconveniente en hacer constar que así sucedió, y a petición de la misma, y por nuestra propia iniciativa, lo dejamos consignado.—El secretario.

### ASOCIACION PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE BANCA

Esta Asociación convoca por la presente a todos los afiliados al Montepío de Banca y Bolsa, a una reunión que se celebrará hoy, a las 20 en el domicilio de nuestra Asociación, a las siete de la tarde.—La Directiva.

### CENTRO OBRERO

### SINDICATO DEL TRANSPORTE MARITIMO (C. N. T.)

Se ruega a todos los compañeros que tienen los carnets retirados de esta sección, pasen a recogerlos a fin de que se pongan al corriente a la mayor brevedad posible para la buena marcha de la organización.

Las compañeras pertenecientes a las secciones de conservas y carga,

respectivamente, tienen que pasar por esta secretaría de diez a doce por la mañana y de seis a ocho por la tarde a recoger los respectivos carnets, para estar al corriente a fin de mes.—El secretario.

### SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C.N.T.)

Se convoca a reunión preliminar a todas las secciones de este sindicato, para hoy, miércoles, a las tres y media de la tarde.

### SINDICATO DE MOZOS DE ALMACEN (C. N. T.)

Este sindicato convoca a todos sus afiliados, y los que deseen pertenecer al mismo, a una reunión que se celebrará el próximo sábado, a las ocho de la noche, rogándose la más puntual asistencia.—La Comisión organizadora.

## CARTELERA POLITICA

### CELULA NUMERO 1, DE CAMPOGIRO, DEL GRUPO DE PIONEROS ANTIFASCISTAS

La rifa organizada por la Célula número 1, de Campogiro, del Grupo de Pioneros antifascistas, que ya se había anunciado en este diario, ha correspondido a Baltasar García, en el número 53.—El Responsable.

### VANGUARDIA FEDERAL

Esta Vanguardia tiene organizada una excursión a los más pintorescos rincones de la provincia de Santander, que se llevará a cabo en el próximo mes de junio, el día 14, con el siguiente itinerario.

Salida de Santander: a las ocho en punto de la mañana, siendo el recorrido hasta las Cuevas de Altamira, para continuar a Santillana, Comillas, San Vicente de la Barquera, Cabezón de la Sal, y de regreso por Torrelavega a Santander.

Lo cual ponemos en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes para que se apresuren a inscribirse, pues reina gran entusiasmo por asistir a esta excursión. Se reciben entregas parciales en secretaría de esta Vanguardia, Marina, 1, primero de siete en adelante.

Oportunamente se dará el precio de dicha excursión.

### RADIO COMUNISTA MONTE

Se ruega a todos los camaradas del radio comunista de Monte y juventud de la misma localidad para que asistan al Pleno que se ha de celebrar el día 21, a las ocho de la noche en el local del mismo y al propio tiempo lo hacemos extensivo a los camaradas de la juventud de la

## El pasado domingo quedó constituida definitivamente la Juventud Marxista unificada

Anteayer, domingo, se celebró en el salón de la Casa del Pueblo una asamblea de los jóvenes socialistas y comunistas, que tenía por objeto el dejar constituida la Juventud Marxista a base de las líneas generales que las ejecutivas de ambas organizaciones juveniles trazaron para su unificación.

Presidió el camarada Luis Doalto, que resumió en sencillas palabras las gestiones verificadas hasta la fecha, al objeto de realizar la ansiada unificación, recordando la labor que en el pleno nacional ha realizado en este sentido Dimitroff.

Manuel Benavides, en vibrantes palabras destacó la importancia tan grande que significa el paso dado a la unificación.

Como joven comunista se despidió de la que hasta este día fué su juventud, y se mostró honrado con su ingreso y el de sus compañeros en la Juventud Socialista.

Con emocionados párrafos recomendó a todos los camaradas que se olviden las discrepancias que entre ambas juventudes haya podido haber, y que motivaron el alejamiento en que han vivido durante el transcurso de tanto tiempo.

Acto seguido se pasó a nombrar a

### SINDICATO DE EMPLEADOS DE OFICINA (C. N. T.)

Se convoca a todos los compañeros que pertenecen o deseen pertenecer a este Sindicato de Empleados de Oficina, a una reunión, que se celebrará en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 14 (Centro Obrero), el próximo domingo, día 24, a las diez y media de la mañana, rogándose la más puntual asistencia.

### JUVENTUD LIBERTARIA

Esta Juventud celebrará una reunión el día 22, en el lugar y hora de costumbre.

Dada la importancia que tiene para los jóvenes de ambos sexos, se ruega la asistencia de todos, y a los amantes del progreso y de la liberación humana.—Por la J. L., El secretario.

Albericia (Socialista), por si pueden asistir.

Se ruega la más puntual asistencia por ser asuntos de mucho interés.

### JUVENTUD SOCIALISTA

Se convoca a todos los camaradas pertenecientes a esta juventud socialista, cuyo oficio sea albañil o carpintero, a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, a las seis de la tarde en el Salón Numancia, para tratar un asunto de vital importancia.—El secretario.

### AGRUPACION SOCIALISTA DE ASTILLERO

Convoca a todos sus afiliados a asamblea general ordinaria para el próximo viernes, 22 del corriente, a las ocho y media en primera convocatoria y a las nueve en segunda, para tratar el siguiente orden del día:

Primero. Lectura de actas.

Segundo. Lectura de comunicaciones.

Tercero. Presentación de cuentas del primer trimestre.

Cuarto. Gestiones del Comité.

Quinto. Ruegos, preguntas y proposiciones.

A fin de poder estar al corriente de todos cuantos asuntos afecten a la marcha de nuestra organización, se recomienda la asistencia de todos los compañeros.

### JUVENTUD SOCIALISTA DEL VALLE DE CAMARGO

La Juventud Socialista del Valle de Camargo celebrará junta general extraordinaria para el jueves, día 23, a las siete y media en primera y a las ocho en segunda convocatoria.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se recomienda la más puntual asistencia.

## OTRAS NOTICIAS

### LA 75 REUNION DEL CONSEJO DE ADMINISTRACION DE LA OFICINA INTERNACIONAL DEL TRABAJO

El Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo, ha celebrado su 75 reunión, en los días 23 a 25 de abril en Ginebra, bajo la presidencia del señor Riddell, representante gubernamental del Canadá.

En la reunión se trataron diversos asuntos, siendo su mayoría de índole interior.

El Consejo examinó una proposición de Micheli (gubernamental de Italia) que tiende a que se estudien las medidas para una reglamentación internacional de las condiciones de trabajo de los asalariados ocupados en los transportes por carretera en automóvil.

Sobre esta propuesta hicieron uso de la palabra varios delegados y el director de la Oficina Internacional de Trabajo, señor Butler, que señaló la enorme importancia que esta cuestión tiene.

Se dió fin al debate encargando a la Oficina Internacional de Trabajo que continúe los estudios del problema, particularmente en los aspectos que se refieren a la duración del trabajo y a la prevención de accidentes.

El Consejo se ocupó después de la preparación de los debates de la Conferencia de 1937 sobre reducción de la jornada en la industria gráfica y en la industria química, decidiendo convocar al final de 1936 o a principios de 1937 una reunión técnica preparatoria tripartita, en la que participarán los países que tengan el mayor número de asalariados de esas actividades.

El Consejo decidió que en su reunión de octubre próximo pasaría a examinar de una manera preliminar los temas que puedan ser inscritos en el orden del día de la Conferencia.

El grupo obrero insistió en la necesidad de llevar lo antes posible ante la Conferencia el problema del aprendizaje y de la enseñanza profesional, cuestión que tiene gran importancia debido a la persistencia del paro.

El Consejo aprobó el informe del director sobre la actividad de la organización.

Se acordó el que todos los miembros del Consejo, de cualquiera de los tres grupos, gubernamental, patronal u obrero son elegibles para la presidencia, contrariamente a lo que estaba establecido hasta ahora, que reservaba la elegibilidad a los miembros gubernamentales.

Por 19 votos contra 7, se convino encomendar a la Comisión de reglamento que continúe el estudio de la cuestión del procedimiento para la elección del presidente.

Trabajadores: LA REGION es vuestro diario. Leedle y propagadle

Señorita, ¿quiere usted ser artista?

Acuda al estudio de variedades

— Páramo y Montferrer —

RUAMENOR, 26, 1.  
(Horas, de 4 a 8 tarde)  
ENSEÑANZA, GRATIS  
TELEFONO, 37-60

Casa LAS CORDERAS

Comidas y Bebidas

Servicio económico

Manzanedo, núm. 19

Frente al Instituto

SANTOÑA

BAR "SAVOY"

SEGISMUNDO MORET, 8

Telef. 27-2

El más moderno y el mejor instalado -- Esmeradísimo servicio  
Abierto día y noche. Precios moderados,

COÑAC

UHP

EL MAS POPULAR

## LA DECLARACION MINISTERIAL

# El Gobierno imprimirá más celeridad al cumplimiento del programa del Frente Popular

## CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—A las diez y media de la mañana se reunió en la Presidencia el Consejo de ministros, reunión que terminó a las dos de la tarde.

A las doce y media abandonó la reunión el ministro de Instrucción público y dijo que marchaba a su despacho para dar posesión al nuevo subsecretario, señor Baeza Medina, y al director general de Primera Enseñanza, señor Ballester Gosalbo.

Los periodistas preguntaron al señor Moles si en el Consejo se había tratado de la persona que ha de ocupar la Alta Comisaría de España en Marruecos.

—No se ha tratado para nada de altos cargos. Casi todo el tiempo del Consejo ha estado dedicado a la declaración ministerial.

El señor Ramos dió la siguiente referencia verbal:

“El Consejo ha comenzado con el despacho del ministro del Trabajo, aprobándose varias propuestas de la Junta del Paro y habiendo nombrado la Comisión que ha de asistir a la Conferencia Internacional del Trabajo en Ginebra.

El ministro del Trabajo hizo una exposición del estado de los asuntos de su departamento y de las orientaciones que se propone dar a su labor dentro del cumplimiento estricto de la legislación social y del sentido de la política del Frente Popular que este Gobierno representa y ejecuta.

De Agricultura, un proyecto relativo a las cuotas sobre las sedas y un acuerdo autorizando la salida mensual de las fábricas de 5.000 hectolitros de alcohol vínico.

Industria y Comercio: Propuesta de negociación comercial con Lituania.

Comunicaciones: Expediente para presentar a las Cortes un proyecto de ley concediendo pensión extraordinaria a la viuda del subalterno de Correos Curro Herrero, y una orden aprobada en Consejo sobre horas extraordinarias del personal y nombramientos de personal.

Por el ministro de la Gobernación se ha hecho constar, y el Consejo ha expresado su satisfacción por el comportamiento heroico y abnegado de la Guardia civil y fuerzas de pontoneros de Zaragoza, por su actuación con motivo de las inundaciones en la Rioja y Aragón.

Se ha aprobado bastantes decretos de personal, de los que se dará cuenta cuando sean aprobados por su excelencia.

La última parte del Consejo ha estado dedicada por el presidente a dar cuenta de la declaración política que constituirá el núcleo de su discurso ante la Cortes con motivo de la presentación del Gobierno.”

## EN INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—Esta mañana, a las doce y media, se ha verificado en el Salón grande del Ministerio de Instrucción el acto de tomar posesión de sus cargos el subsecretario, don Emilio Baeza Medina, y del director general de Primera Enseñanza, señor Ballester Gosalbo.

Asistieron el subsecretario saliente, don Domingo Barnés; el director de Bellas Artes, don Ricardo de Orueta; numerosos maestros, jefes y demás personal del Ministerio.

El ministro del departamento, señor Barnés, hizo la presentación. Dijo que iba a ser breve, pues había tenido que abandonar el Consejo de ministros para asistir a este acto.

El señor Baeza Medina —dijo— es suficientemente conocido en política para que yo tenga que hacer saltar sus méritos, y al aceptar este cargo secundario con relación al de ministro, hace un sacrificio, ya

que puede aspirar a otros más elevados.

Al mismo tiempo lamenta que, por las razones que le expuso el señor Coll, director de Primera Enseñanza saliente, haya tenido que admitir la dimisión, ya que hubiera estimado mucho su colaboración. Presenta a sus compañeros el Sr. Ballester Gosalbo, técnico profesional del Magisterio, de quien espera una provechosa y objetiva labor en estos duros momentos, ya que el señor Ballester garantiza de imparcialidad y acierto.

El señor Baeza Medina agradece las palabras que le ha dedicado el ministro. Dice que él es, sobre todo, político, y, por consiguiente, hombre de acción. Viene a secundar la labor del señor Barnés, puestos los ojos en la República. Espera la colaboración de los funcionarios, quienes, por encima de sus idearios individuales, deben italtad a la labor fecunda de la República.

Por último, el señor Ballester Gosalbo, en breves palabras, dedica un elogio a su antecesor, el señor Coll, y ofrece poner toda su actividad al servicio de la enseñanza desde el punto que se le encomienda.

## TOMAS DE POSESION

Madrid.—Esta mañana ha tomado posesión de su cargo el nuevo subsecretario de Hacienda, don Francisco Méndez Aspe, dándosele el saliente, señor Rodríguez Mata.

El acto se celebró sin ceremonia alguna, y a él asistieron tan sólo los altos jefes del departamento.

Después de la posesión, ambos subsecretarios celebraron una extensísima conferencia.

A las diez de la mañana se posesionó de la Subsecretaría de Ministerio de Justicia don Jerónimo Gomariz Le dió posesión el subsecretario saliente, don Alvaro Díaz Quiñones.

Asistieron los directores generales del Ministerio y los jefes de Sección. El subsecretario saliente pronunció unas palabras de afecto y agradecimiento por la colaboración del personal, y el entrante, de confianza en que asimismo sería ayudado en su labor por los funcionarios del Ministerio.

## CUMPLIMENANDO A S. E.

Madrid.—El presidente de la República fué cumplimentado por don Diego Martínez Barrio, presidente del Congreso, acompañado de la Mesa del Parlamento, don Diego Medina, presidente del Tribunal Supremo, con una representación de dicho Tribunal; don Demófilo de Buen, presidente del Consejo de Trabajo, acompañado de los vocales de dicho Consejo, don Alvaro de Albornoz, ex ministro don Antonio Lara, ex ministro don Rafael Uren, subsecretario de Estado y don Juan Serrano Píñan

TRASLADOS DE REGIMIENTOS

Madrid.—Esta mañana, en trenes militares especiales, salieron de Alcalá de Henares los soldados y material que forman el primer Regimiento de Caballería que marcha destinado a Palencia por la vía de circunvalación, pasó el tren militar a la línea del Norte continuando su ruta

—De Salamanca ha salido el Regimiento de Zapadores que estaba de guarnición en dicha capital y que ha sido trasladado a Alcalá de Henares.

## RIÑA POR RESENTIMIENTOS

Avila.—En Blasncho se hallaban enemistados los vecinos Toribio Martín y Ramón Gutiérrez.

Hoy se encontraron y Toribio dió a Ramón Gutiérrez una puñalada en el costado izquierdo que le produjo heridas graves.

El agresor fué detenido.

RIÑA DE GITANOS

El Ferrol.—Varios gitanos acampados en la carretera de Betanzos

disputaron por la propiedad de una caballería.

Terminaron a navajazos, resultando moribundo de una herida en el vientre Manuel Carrodeiras Curreiro y otros dos heridos, también de gravedad.

## VAPOR EN PELIGRO

El Ferrol.—Se había recibido un radio de un vapor de nacionalidad desconocida, pidiendo socorro por avería en el motor.

Poco después se recibió un segundo despacho, en el que ya el barco comunicaba que reparada la avería con el personal de a bordo, continúa sin novedad viaje.

DISPOSICIONES DE LA “GAZETA”

Madrid.—La “Gazeta” de ayer publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

Gobernación.—Decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente a las Cortes un proyecto de ley concediendo a la viuda e hija de don Manuel Andrés Casaus, ex director general de Seguridad, muerto violentamente, la pensión anual de veinte mil pesetas.

Nombrando jefe del Cuarto militar de Su Excelencia el presidente de la República al general de división don Carlos Masquelet Lacaci.

Hacienda.—Decreto nombrando subsecretario de este Ministerio a don Francisco Méndez Aspe.

Orden acordando la inmediata recaudación de dos millones de pesetas en moneda de plata de una peseta.

Instrucción.—Decreto nombrando subsecretario de este Ministerio a don Emilio Baeza Medina.

Orden declarando terminadas todas las licencias y permisos concedidos a los profesores de Institutos nacionales y elementales de Segunda Enseñanza.

Otra disponiendo que los catedráticos numerarios que por designación de sus claustros o de sus departamentos se trasladan a otros Institutos, presidan las Juntas de profesores y Tribunales en que juzguen oportuno intervenir personalmente.

Trabajo.—Orden ampliando en un mes más el plazo para que las Asociaciones que se limitaron a acogerse a la ley de Asociaciones profesionales de 8 de abril de 1932, sin efectuar las correspondientes modificaciones en su reglamento, lo realicen así, presentando los oportunos ejemplares en la Delegación provincia de Trabajo respectiva.

Otra nombrando vocales obreros efectivos y suplentes del Jurado mixto de la Sociedad Minera Guipuzcoana y Explotadora de Ferrocarriles y Tranvías con residencia en San Sebastián, a los señores que se mencionan.

Otra ídem con carácter eventual a los señores que se indican para ejercer los cargos de inspectores de estufas de Aduanas de Correos, tercera región.

Provincias de Murcia, Albacete, Valencia, Alicante, Castellón y Ciudad: inspector regional, don César López Aparicio.

Sexta región.—Zaragoza, Huesca, Teruel, Soria y Logroño: don Antonio Verdes de la Villa.

Décima región.—Palencia, Salamanca, Cáceres, Zamora y Valladolid: don Fernando Durán Pulis.

Undécima región.—León, Oviedo, Coruña, Lugo, Orense y Pontevedra: don Manuel Cedillo Pérez.

Comunicaciones.—Orden disponiendo que a partir del día 11 del actual todas las licencias de aparatos radioreceptores se expedirán con el recargo previsto, o sea por el duplo de su valor.

Otra relativa a las funciones del maestro de bahía en el puerto de Bilbao.

## EL ESTATUTO GALLEGO

Vigo.—Los diarios locales publican extensas informaciones sobre la asamblea celebrada el domingo en Compostela para fijar la fecha del plebiscito, en la que se acordó que sea el Comité central de Autonomía, de acuerdo con el Gobierno, el que la determine. El Estatuto gallego será plebiscitado dentro del mes de junio próximo.

Los periódicos señalan que la asamblea de Santiago registró ausencias significativas de ciertas organizaciones, que se atribuyen a táctica política, pero que no infuirán para nada en la resolución predominante de activar la consecución de la autonomía.

EL ASESINATO DE LOS HERMANOS BADIA

Barcelona.—El juez instructor del sumario por la muerte de los hermanos Badia continuó en la tarde de

ayer sus actuaciones. Después de prestar declaración fueron puestos en libertad los tres detenidos, Desiderio Ferrand, Mariano Gallut y Amadeo Basada. El primero quedó a disposición del Juzgado por tenencia de monedas falsas.

Después de una conferencia del juez y el delegado de Orden público, se ha dispuesto que cesen los agentes que tenía dicho juez a su disposición.

## NOTICIAS DE PROVINCIAS

## FINAL DE UNA CAUSA

Barcelona.—A las seis de la tarde continuó ayer la vista de la causa contra Francisco Valldeneu, Salvador Valderiola, Julio Fortuns y Saturnino Vila, por la colocación de una bomba en un hotel de la calle de San Pablo. El Tribunal condenó a los procesados Valldeneu, Valdeorola y Fortuns a cuatro meses por tenencia ilícita de armas y a Vila a dos meses por el mismo delito, absolviéndoles del delito de colocación de explosivos.

## EL “GIRL-PAT”, BARCO PIRATA

Vigo.—Las autoridades marítimas dan cuenta de que se han realizado activas investigaciones en todo el litoral con objeto de localizar el paradero del “Girl-Pat”, navío de nacionalidad inglesa, del que se carece de noticias desde mediados de abril, que hizo escala en Corcubión.

El “Girl Pat”, cuya tripulación se ha sublevado, será declarado barco pirata por las autoridades británicas.

## EN AVILA NIEVA

Avila.—Se reciben noticias de que en la sierra ha nevado, aunque con poca intensidad.

El frío es intenso para la estación en que nos encontramos.

## Noticias deportivas

## La Vuelta Ciclista a España

San Sebastián.—Antes de la salida de los participantes que toman parte en esta segunda Vuelta a España, se les advirtió de la posibilidad de que, a causa de las lluvias, estuviera interceptada parte de la carretera por donde tenían que efectuar el recorrido que separa Zaragoza de esta capital.

Este inconveniente, sin embargo, se obvió acordándose que de estar interceptado el paso diesen los asistentes por la otra carretera aumentando entonces el recorrido en treinta kilómetros más.

La salida se dió a las 6,45 y a los cuarenta y cinco kilómetros de Zaragoza los corredores, que marchaban en compacto pelotón, se encontraron con que, a consecuencia de las fuertes lluvias de los últimos días el río había sobrepasado el nivel de la carretera, convirtiendo ésta en una verdadera laguna.

Continuaron rodando sin embargo pero poco más allá se vieron obligados a apearse de sus máquinas y recorrer varios kilómetros, después de neutralizarse el tiempo, en los estrados de los coches.

Salvado este incidente la carrera se convirtió en una más de las etapas que llevan recorridas los participantes en la vuelta; o sea, en un verdadero paseo que hicieron todos los corredores agrupados, sin que en ningún momento se intentara escapada alguna.

A San Sebastián llegaron los corredores en un solo grupo disputándose la victoria al sprint el belga Schepers y Cañardo. El belga consiguió batir al español por media rueda de ventaja.

A continuación de estos dos corredores se clasificaron todos los demás en el mismo tiempo.

La clasificación general continuó en el mismo estado de ayer.

## EL HERCULES ELIMINA AL BELLA

MADRID.—En el campo de Chamartín se jugó ayer el partido de

## EL REGIMIENTO DE VILLAROBLEDO, A PALENCIA

Avila.—A la una de la tarde ha pasado por la estación de esta ciudad un tren militar, conduciendo un escuadrón de Caballería y cien caballos del regimiento número 1 Villarobledo, que se hallaba de guarnición en Alcalá de Henares, y ha sido destinado a Palencia.

También se espera la llegada del escuadrón de Caballería número 2, de Calatrava, que también se halla en Alcalá, y ha sido destinado a Salamanca.

## ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Barcelona.—Ayer se recibieron noticias en la Generalidad de haberse derrumbado una parte de la muralla de Tarragona. Por la tarde salieron dos miembros del Instituto de Estudios Catalanes, llamados Durán Samiere y Jerónimo Martorell, para tomar las debidas precauciones. Al pasar por las inmediaciones de Villirana el automóvil en que viajaban, sufrió un accidente, resultando ambos señores heridos. De Barcelona salió una ambulancia sanitaria que los trasladó a una clínica particular. Las heridas que sufren son de pronóstico reservado.

Sorteo del día 19 de mayo de 1934. Premiado con 25 pesetas, el número 638.

Premiado con 2 pesetas, los números 38, 138, 238, 338, 438, 538, 738, 838 y 938.

Los premios se abonarán en Bocado, 5, entresuelo.

Horas: de 4 a 7.

## ACTO CIVIL

Hace días han contraído matrimonio civil en el Juzgado del Oeste los queridos compañeros de la Juventud Socialista de esta localidad Concepción Terán y Carlos Ruiz.

Como testigos concurren al sencillo acto los camaradas y amigos José Gómez y Agustín.

Enviamos nuestra más sincera felicitación y les deseamos una larga y fecunda vida a los jóvenes conyuges, estimadísimos compañeros, que desde sus primeros años militan en las filas socialistas.

## Socorro Rojo Internacional

Comité local de Peñacastillo.—Habiéndose suspendido la asamblea que se iba a celebrar el día 17 de mayo en la Casa del Pueblo de Nueva Moraña, para el nombramiento de delegados al Congreso que se celebrará en Madrid los días 29, 30 y 31 de mayo, y demás asuntos a tratar, se invita a todos los militantes y a todos los trabajadores en general a que acudan a dicha asamblea.—Por el Comité local, EL SECRETARIO.

PERBORATO "GAVILAN"  
0,50 PAQUETE  
FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

## LA DECLARACION MINISTERIAL

# En la lucha contra el fascismo el Gobierno no será neutral, sino parte beligerante

Madrid.—A las cuatro y media de la tarde declaró abierta la sesión el señor Martínez Barrio.

En esaños y tribunas animación extraordinaria.

En el banco azul el Gobierno en pleno. Los ministros saludan al presidente de la Cámara y éste concede la palabra al jefe del Gobierno.

**CASARES QUIROGA:** Señores diputados: Al presentarse el Gobierno a la Cámara debe exponer los propósitos de actuación que trae. Ello es lo que voy a hacer, más no sin reconocer antes el abrumador peso que la labor encomendada a nuestras personas, y especialmente, a mi modesta persona, representa.

Añade el señor Casares Quiroga que al Gobierno que preside no le basta el apoyo de la mayoría parlamentaria, en la labor legislativa a desarrollar en la Cámara, sino que también precisa el apoyo del Frente Popular en la calle, ya que él, hombre acostumbrado a luchar en la calle por los ideales republicanos, considera que si al Gobierno le falta la opinión de la calle, entonces no tiene razón de existir.

Este Gobierno es del Frente Popular, y aunque en él no están representados algunos de los partidos que le forman, está el Frente Popular identificado con su programa, ya que el Gobierno tiene el ímpetu, la fuerza y los anhelos del bloque izquierdista.

Y si tal es el Gobierno, en nombre del cual hablo, ¿cuál será la labor que debe realizar? Esta tiene que ser el cumplir fielmente los puntos del programa del Frente Popular. Por ello este Gobierno no es más que continuador del programa del Gabinete anterior, ya que, incluso, la mayor parte de los que le integran formaron también parte del que nos precedió. Únicamente falta en la cabecera del banco azul, en el lugar que yo ocupo, la figura ingente de don Manuel Azaña, elevado a la más alta magistratura del Estado. (Aplausos en las izquierdas).

Por todo esto, yo considero incluso innecesaria una declaración ministerial, al estilo de las que se acostumbraban a hacer, ya que en un todo, como he manifestado, la obra que nosotros esperamos realizar, es la que expuso no hace muchos días aun mi ilustre antecesor.

Este Gobierno únicamente pondrá en práctica el programa del Frente Popular, pero, imponiendo a este cumplimiento un ritmo más acelerado, y por ello más de acuerdo con el espíritu que anima a los que componen el Frente.

Quiero, sin embargo, hacer resaltar, que la misión principal que llevaremos a cabo, será una labor de defensa de la República.

Cualquier Gobierno de espíritu republicano tiene el deber de eliminar de sus covachuelas a los enemigos de la República, que, dependiendo de ella por su profesión específica, aprovechan cuanta oportunidad se les presenta para torpedear la obra que la República trata de llevar a efecto.

Pero para llegar a esto tenemos que hacer aún muchas cosas. Entre ellas está el no consentir que los tribunales sigan perdonando a los declarados enemigos de la República e imponiéndoles penas que no están de acuerdo con el delito cometido. (Gravación en las izquierdas.)

Por eso el Gobierno se preocupará también y, de manera especial, de la depuración de la magistratura y de aquellos Cuerpos donde se observen intenciones antirrepublicanas. No podemos permitir, repito, que por parte de los funcionarios del Estado se siga torpedeando a la República.

Otra cosa clara, que no ofrece ninguna duda, es la actuación que adoptará el Gobierno frente al fascismo. Respecto a las agrupaciones de esta índole, el Gobierno no adoptará una posición de neutralidad. Frente al fascismo, el Gobierno es beligerante.

El Gobierno, vuelvo a añadir, no tiene más programa que el del Frente Popular, y para llegar al completo cumplimiento del mismo, organi-

zará de forma eficiente la lucha contra el paro obrero. En este aspecto, hemos advertido que algunos de los organismos encargados de estudiar la forma de solucionar este problema, en vez de contribuir con su trabajo a activar la conjuración del mismo, únicamente han realizado entorpecimientos; por eso se reorganizarán estos organismos, para que la labor que lleven a cabo sea efectiva y rápida.

Durante la actuación del Gobierno anterior, se trajo a la Cámara un proyecto, que importaba noventa millones, para combatir el paro.

En jornadas sucesivas se irán trayendo otra serie de proyectos referentes al mismo asunto y por cantidades similares. Nuestra intención es de que estas cantidades no sean empleadas solamente por el Ministerio de Obras Públicas, sino de que sean todos los ministerios los que trabajen de acuerdo en la labor de absorber el paro obrero existente en España.

Con referencia a los problemas de Hacienda y a la política internacional, este Gobierno suscribe íntegramente lo expresado por el señor Azaña, desde la cabecera del banco azul, en su presentación a estas Cortes.

Otro punto importantísimo que quiero referirme es a la importancia que se deja sentir en las masas populares en diferentes provincias.

No hace muchos días en una de estas determinadas elementos realizaron un acto de indisciplina, que más tarde repudió el Frente Popular de la provincia en cuestión, que declaró que los que lo habían realizado no podían pertenecer al bloque de izquierdas.

Este es un ejemplo que es necesario cundir. El Gobierno cuenta con el apoyo de la mayoría para resolver, por los cauces legales, cuantos problemas presenten, y en esto las masas tienen el apoyo del Poder.

El Gobierno cumplirá el programa del Frente Popular, íntegra y rápidamente, mas, para hacerlo así, es necesario moderar ansias, y permitir que los problemas sean resueltos dentro de la legalidad republicana. No olvidamos que las masas populares obran a impulsos vehementes, pero sabemos que el prestigio de los dirigentes de estas masas puede contribuir a calmar los ánimos en momentos de excitación y hacer comprender a estas masas que el Gobierno está en el lugar que ocupa para satisfacer las apetencias de justicia que sienten.

Este Gobierno —terminó diciendo Casares Quiroga— cuenta con la confianza del Frente Popular. El día que esta le falte, aquí o en la calle, no tendrá nada que hacer en este puesto.

Las últimas palabras del jefe del Gobierno fueron acogidas por los diputados izquierdistas con una formidable ovación, en la que participaron las minorías socialista y comunista.

**GIL ROBLES:** No nos ha causado sorpresa el discurso del presidente del Consejo, ya que era lógico suponer que en la declaración del Gobierno se estimara que el que preside el señor Casares Quiroga era una continuación del anterior.

Nosotros, con relación al Gobierno, ejerceremos una obra de fiscalización dejando a los grupos que gobiernan la responsabilidad de los actos que cometen durante su permanencia en el Poder. El señor Casares Quiroga ha hecho además una alusión, a que todos los partidos que componen el Frente Popular están representados en el Gobierno.

Ello es debido a la mediatización que ha existido desde el primer encargo conferido por el presidente de la República para la formación del Gobierno. (Protestas en los escaños socialistas.)

**GIL ROBLES** se dirige al presidente de la Cámara pidiéndole, en vista de las interrupciones de que se le hace objeto, que fije su criterio con relación a las mismas.

El señor MARTINEZ BARRIO

ruega a los diputados no interrumpen al orador.

El jefe cedista continúa su discurso, expresando el temor de que los socialistas y comunistas no se limiten al cumplimiento de los puntos del programa del Frente Popular, y quieran ir más lejos.

Refiriéndose a la no colaboración de estas fuerzas con el Gobierno, dice que es debido a que tienen el convencimiento de que éste fracasará, y entonces ellos se aprovecharán del fracaso para pedir les sea entregado el Poder.

Se refirió Gil Robles al fascismo y dice que los que forman parte de la Ceda, no tienen contacto ni simpatías con el fascismo, ya que éste representa una teoría extranjera, y ellos tienen muy arraigados los sentimientos españolistas, y por ello el fascismo choca con su concepto nacional de la política.

Añade el jefe cedista que los fascistas están siendo víctimas de la represión gubernamental, y que se están llenando las cárceles de ellos sin motivos que justifiquen su encarcelamiento.

Un diputado IZQUIERDISTA: ¡Recuerde Asturias!

**GIL ROBLES:** ¡Ya hablaremos de eso!

Otro DIPUTADO: ¡A la cárcel!

**GIL ROBLES** continúa diciendo que todos los fascistas tienen un gran amor a España, mientras los socialistas y comunistas dan por las calles vivas a Asturias y muera a España.

Estas palabras de Gil Robles producen un formidable escándalo. Un diputado comunista dice: ¡Roma! ¡Roma!

**GIL ROBLES** añade que si el fascismo encuentra un hombre llegará a triunfar en España.

El escándalo se reproduce y Gil Robles vuelve a solicitar de la presidencia no se le interrumpa.

El jefe de la Ceda termina su intervención repitiendo las razones ya expuestas al principio de su discurso.

**CALVO SOTELO** interviene a continuación, diciendo que Casares Quiroga ha manifestado lo que todos esperan que dijese.

Agrega que Franco dejó el Ministerio de Hacienda porque no estaba conforme con la trayectoria que en materia económica llevaba el Gobierno anterior, y que ha anunciado llevará éste.

Habla del cierre de los cafés en Madrid, y dice que éste ha sido debido a la pretensión de los Sindicatos marxistas de que se expulsara a muchos obreros que llevaban trabajando en la Casa más de diez años.

Agrega que esto demuestra el propósito marxista de monopolizar la mano de obra.

Después analiza los discursos de León Blum y de Largo Caballero, y dice que entre unos y otros existe una gran diferencia.

**DE FRANCISCO:** La diferencia que existe entre la burguesía francesa y la española.

Sigue **CALVO SOTELO** refiriéndose a las tácticas propugnadas por Largo Caballero, y dice que no son las mismas que propugnó en ocasiones anteriores.

Habla después de lo manifestado por Casares Quiroga con relación a los fascistas, y agrega que el Gobierno no puede ser beligerante, sino que tiene que concretarse a cumplir la ley.

El fascismo—dice—, no importa el nombre de Hitler o el de Mussolini, ha crecido en Alemania e Italia los derechos de los patronos y de las grandes Empresas en beneficio del obrero.

**BRUNO ALONSO:** Su señoría es un fascista, pero no se alreve a confesarlo.

Esta interrupción del diputado socialista es contestada por un diputado de Renovación Española.

Entre éste y Bruno Alonso se produce un viva incidente, y varios compañeros de minoría del diputado socialista consiguen sacar a Bruno Alon-

so fuera del salón de sesiones para impedir llegara a las manos con el monárquico.

**CALVO SOTELO** continúa en su plan de defensa de los terratenientes y grandes industriales y ataca al Gobierno por la forma en que se está llevando a efecto la implantación de la reforma agraria.

Habla también de las iglesias incendiadas y de los atentados cometidos en diferentes provincias, que empuera.

Un diputado IZQUIERDISTA: ¿Y el crimen cometido ayer en Orense?

**CALVO SOTELO** agrega que lo que sucede es que el principio de autoridad está en crisis, y que esta es la causa de la serie de hechos que vienen ocurriendo.

Expresa después su sorpresa porque el señor Casares Quiroga ocupe el Ministerio de la Guerra, añadiendo que si se hubiera colocado en dicho Ministerio a un general prestigioso no hubiera llegado a romperse la disciplina en ningún regimiento, ya que la dignidad del ministro lo hubiera impedido.

Se pregunta qué designio tiene en su mente el señor Casares Quiroga al ocupar el Ministerio de la Guerra.

**CASARES QUIROGA:** Ni en esto ni en otro aspecto guardo yo ningún secreto.

**CALVO SOTELO** exalta al memoria del general Primo de Rivera y estas palabras dan lugar a que se produzca el escándalo que adquiere proporciones alarmantes.

Al nombrar a Primo de Rivera el ex ministro de Hacienda de la Dictadura, el conde de Romanones se echa la mano al bolsillo, y los diputados, recordando la multa que impuso el dictador al ex presidente del Consejo de ministros, prorrumpen en una carcajada.

**CALVO SOTELO** agrega, siempre refiriéndose a Primo de Rivera, que éste incluso mereció el respeto de los socialistas, que hasta llegaron a colaborar con él.

El escándalo que producen estas palabras del ex ministro de la Dictadura son inenarrables, prolongándose durante varios minutos, sin que la presidencia pueda poner fin al mismo.

Cuando se calma el escándalo, paga Calvo Sotelo a tratar de la solución del paro obrero, y dice que con el estado en que se encuentra la Hacienda española es imposible realizar los planes del Gobierno para solucionararlo.

¿De dónde se va a sacar el dinero?—se pregunta.

Un diputado IZQUIERDISTA: De donde lo haya.

**CALVO SOTELO** termina su intervención, volviendo a exponer los mismos argumentos y sin que, a causa del escándalo, puedan oírse las últimas frases de su discurso.

**VENTOSA** dice que el Gobierno de ha limitarse únicamente al exacto cumplimiento de la ley, y refiriéndose al discurso de Casares Quiroga, añade que, aun siendo el programa del actual Gobierno similar al del anterior, ha podido apreciar en el discurso del presidente del Consejo matices distintos a los del pronunciado por el señor Azaña en su declaración ministerial.

Termina diciendo que su minoría se abstendrá de votar la proposición de confianza.

Después de la intervención del representante de los regionalistas, un secretario de lectura a una proposición solicitando la confianza de la Cámara. Esta proposición está firmada por los diputados del Frente Popular.

**CID** dice que su minoría tiene honda preocupación de tipo republicano, relacionadas con el mantenimiento del orden público. Habla del discurso de Azaña y del de Casares Quiroga, y coincide con Ventosa en apreciar la diferencia de fondo existente entre uno y otro.

También manifestó que los agrarios se abstendrán de votar la proposición presentada.

**PORTELA** comienza diciendo que los diputados centristas no están ni enfrente ni al lado del Gobierno, pero que en los momentos en que se trate de asuntos de interés para el país, estarán en el lado que represente estos intereses.

Igual que los dos oradores que le precedieron dice que no votará la proposición.

El PRESIDENTE: ¿Se aprueba la proposición de confianza?

Los diputados izquierdistas contestan afirmativamente, pero las derechas solicitan votación nominal.

Suenan los timbres para ésta y se ausentan del salón los agrarios, mauristas, regionalistas ratalanes, radicales y Chaparrista.

Se celebra la votación y la proposición es aprobada por 217 votos contra 61.

**ACUNA** explica su voto en nombre del partido "mesocrático" y dice que ha votado con el Gobierno porque la única solución es un Gobierno del Frente Popular.

Pide terminen las hostilidades entre izquierdas y derechas.

**URIBE** explica el voto de la minoría comunista a la proposición de confianza, diciendo que su partido ha firmado un Pacto y tiene conciencia de su deber con respecto al mismo, así como de los derechos que les otorga a exigir su cumplimiento.

Se refiere a las manifestaciones de Gil Robles y Calvo Sotelo y dice que ellos saben muy bien de dónde parten los atentados y provocaciones de quees víctima la clase trabajadora. Dicen que se quejan de la crisis de autoridad que dicen existe y no hablan de los oficiales del regimiento de Caballería número uno de Alcalá de Henares, que se negaron a cumplir una orden del Gobierno.

**ESPARZA:** Eso es mentira. El PRESIDENTE ruega a Uribe se cina solamente a explicar el voto de su minoría con relación a la proposición de confianza.

**URIBE** termina pidiendo al Gobierno defienda y favorezca los anhelos de justicia de la clase trabajadora que aún en estos momentos de triunfo del Frente Popular, siguen siendo víctimas de la reacción.

**TRABAL**, como secretario de la Cámara, da cuenta de dos telegramas que se han recibido. Uno de ellos es del ex ministro señor Santaló, que ruega conste su voto a favor de la proposición de confianza.

Leídos los telegramas mencionados, el presidente declara terminado el debate y se pasa al orden del día, poniéndose a discusión el dictamen de la Comisión de Instrucción Pública sobre el proyecto de derogación del artículo 30 del presupuesto de 29 de junio de 1935, y sobre provisión de cátedras en los centros de Segunda Enseñanza.

**PEDREGAL** consume un turno en contra de la totalidad del dictamen, contestándole por la Comisión el señor **RUIZ LECINA**, quien rechaza las razones expuestas por Pedregal.

Rectifica éste y lo hace a su vez el señor Ruiz Lecina, que vuelve a rebatir lo expuesto por el diputado liberal demócrata, defendiendo la totalidad del dictamen de la Comisión.

Después el ministro de INSTRUCCION PUBLICA explica el alcance del proyecto.

Hace notar la trascendencia de éste y la necesidad de que el dictamen sea votado íntegramente, para que de esta forma, el espíritu que le anima no se desvirtúe y no pierda eficacia.

Detalla diversos aspectos de la cuestión a que se refiere el dictamen que se está debatiendo, y después de exponer todos y cada uno de los puntos del mismo, termina confiando en que el señor Pedregal, una vez impuesta del estado del asunto que se debate modifique su punto de vista.

Termina con la intervención del ministro la discusión sobre la totalidad, y después de leído el orden del día para la sesión de hoy, da fin a que se estaba celebrando, a las nueve y cuarto de la noche.

# P O R L A M O N T A Ñ A

## DESDE TORRELAVEGA

### IMPRESIONES DOMINGUERAS

Aunque parecía con tendencia a mejorar, persiste el tiempo lluvioso, que hizo del día del domingo un ensayo de aburrimiento.

Los ciudadanos tuvieron que reducirse en los lugares cerrados para librarse de las impertinencias del agua y del viento.

Por la mañana, en el quiosco de la Plaza Mayor, la Banda municipal ejecutó su anunciado concierto, bajo la batuta del señor Campos.

La feria bisemanal de ganados se vio bastante concurrida, y el número de transacciones verificadas alcanzó la excelente cifra de 690, que en su mayor parte fueron exportadas para importantes mercados de Madrid y Levante.

Por la tarde se redujeron todas las diversiones al baile, al cine y al café, que se vieron todos muy concurridos.

El tiempo hizo que el anunciado baile del Anzar, a beneficio de la Bolsa de Trabajo de la Casa del Pueblo, hubiera de ser suspendido.

En el Teatro Principal se proyectó la película "Crimen y castigo", que fué unánimemente elogiada.

No se registró ningún suceso que revistiese importancia informativa, y el día, como queda dicho, fué de una pesadez abrumadora.

### EL NUEVO DELEGADO GOBERNATIVO

Hemos saludado en su despacho del palacio municipal al agente, señor Bocos, que ha sido nombrado delegado gubernativo de Torrelavega.

Departimos unos instantes, y nos mostró el deseo de anar voluntades y procurar una convivencia digna, que consideramos un poco difícil, teniendo en cuenta la continuada provocación de esas gentes desaprensivas que han dado en llamarse "de orden".

Deseamos al señor Bocos éxito en

el desarrollo de su función gubernativa, esperando que no se deje influenciar por las maniobras interesadas de los elementos reaccionarios.

Salud, señor delegado.

### LA SESION MUNICIPAL DE ESTA TARDE

Se convoca a la Corporación municipal a sesión ordinaria para el día 20 del corriente y hora de las siete de la tarde, con el fin de someter a su conocimiento, discusión y aprobación, los siguientes asuntos que figuran en la orden del día:

Aprobación del acta de la sesión anterior.

Escrito de doña María Belastigoieta, solicitando un socorro.

Idem de don José T. Díez, solicitando el local número 9, adosado a la plaza de abastos de este Ayuntamiento.

Idem de don Julio Fernández Gato, solicitando autorización para el traslado del taller de zapatería a la calle de Ruiz Tagle, instalación de un motor y colocación de rótulo anunciador de la industria.

Idem de don Amadeo Sáiz Peña, solicitando servicio de agua para casa en la calle del Limbo.

Idem de doña Emilia Lanfus, para cerrar una finca en la avenida de don José María González Trevilla.

Idem de don Valentín Sáiz, para adquirir el nicho número 13, grupo tercero, que lleva en arriendo.

Idem de doña Emilia Alonso, para dedicarse a la venta de periódicos en un local de la calle de Carrera.

Idem de don Manuel Revuelta Cuesta, para colocar un toldo a la altura reglamentaria en el comercio "Mi tienda".

Idem del Cuerpo de barrenderos, solicitando se les adquieran uniformes.

Idem del presidente de la Sociedad de Aparejadores, para que en los permisos de construcción se acompañe a la solicitud de licencia un escrito del aparejador y propietario de la finca, designando al aparejador encargado de la obra.

Pliego de condiciones redactado por el técnico municipal para la ejecución de obra de pintura en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

Dar cuenta de la formación del padrón de habitantes y su exposición al público para su aprobación y remisión a la Jefatura Provincial de Estadística.

Informes de las Comisiones en los asuntos pendientes de dicho trámite. Nómina de jornales, cuentas, proposiciones, ruegos y preguntas.

### INDUSTRIAS LACTEAS

Se convoca a Junta general, para hoy, miércoles a las seis en primera convocatoria y a las siete en segunda.

Por la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.

### UN RUEGO AL SEÑOR ALCALDE

Deseáramos que el señor alcalde se interesara por el arreglo del camino que conduce al Anzar, pues estando próxima la estación estival, en que este lugar se ve tan concurrido, reclama una urgente urbanización.

Y sería de nuestro mayor agrado el vernos correspondidos en nuestra petición, que supone una aspiración del vecindario.

### MUTUALIDAD OBRERA

Convoca a todos sus afiliados pa-

## GRAN ESPECTACULO

### EN LA CASA DEL PUEBLO

El proximo domingo, día 24, se celebrarán dos funciones de Variedades: una a las seis y media y otra a las nueve y media.

### PROGRAMA:

#### RONDALLA KATIUSKA

Ejecutará diversas piezas de lo mejor de su repertorio.

#### BLANCH-PERLY

En sus ejecuciones:

Parlame de amorés, Marión. Tango argentino. La original danza de moda, «Carioca». Fantasía americana: Dumblel (zapateado americano). Parodia de dos americanos en la isla de Awaianos.

#### CANTE FLAMENCO

A cargo de Chuca y Modesta Pérez, imitadora de la Niña de la Puebla. Alejandro Martín, el mago de la guitarra.

Las entradas, al precio de 0,60, pueden recogerse en la Casa del Pueblo y en este periódico. Al final de cada espectáculo se sorteará un hermoso pollo.

ra una reunión extraordinaria que tendrá lugar el domingo, 24, a las diez de la mañana, en la Casa del Pueblo.

Por tratarse asuntos de vital importancia para nuestra organización reclamamos la asistencia de todos.

### SECCION DE DEPENDIENTES (U. G. T.)

Para el día 31 de mayo, convoca esta Sección a todos los afiliados para una reunión extraordinaria, recabando la asistencia de todos para tratar importantes asuntos.

### RAMO DE LA CONSTRUCCION

La Sección de Ebanistas convoca a Junta general extraordinaria para el domingo, 24, a las nueve en punto de la mañana.

### VELADA TEATRAL QUE SE SUSPENDE

Por inconvenientes surgidos a última hora que imposibilitan la actuación del aplaudido cuadro artístico socialista de Cabezón de la Sal, se suspende la celebración de la velada teatral proyectada para el próximo viernes, y en la cual se había de estrenar el magnífico drama social "Arriba los pobres del mundo".

Tendremos al corriente a nuestros lectores del día en que se haya de celebrar esta velada.

### PROPAGANDA SINDICAL

Tenemos noticias de que para el próximo domingo se proyectan dos actos de propaganda sindical, organizados por la C. N. T., en Hinojedo y Polanco.

Esperamos que el mayor de los éxitos obtengan los entusiastas compañeros, pues se desea fervientemente escuchar las orientaciones de ese organismo sobre las Alianzas Revolucionarias acordadas en el Congreso, recientemente celebrado en Zaragoza.

### GOMEZ PELAEZ.

## MATAPORQUERA

### REPESO DEL PAN

Efectuado repeso por el concejal socialista Flavio Báscones, han sido decomisados, por falta de peso, ochenta y seis kilogramos en piezas de dos kilogramos, que han sido repartidos entre las familias necesitadas de los pueblos de Mataporquera, Castrillo y Camero.

El pan decomisado de dos industriales de la localidad: a Antonio Calderón, setenta y cuatro kilogramos, y el esto a Francisco González. Por primera vez no se les ha multado, sólo la pérdida del pan; pero si vuelven a reincidir, se les aplicará el artículo 12 del Reglamento de Abastos.

### EL CORRESPONSAL

## DESDE SANTOÑA

### RECTIFICACION

Debido, sin duda, a una equivocación

del compañero linotipista, en la reseña que dábamos el pasado sábado de la sesión municipal celebrada el día 13 de los corrientes, aparecía que el Ayuntamiento había acordado contribuir con alguna cantidad a la suscripción abierta a favor de la familia de don Eduardo Ortega y Gasset, víctima del conocido atentado fascista que destruyó su vivienda, cuando lo que acordó el Ayuntamiento fué no contribuir a dicha suscripción, por entender que en el caso del señor Ortega y Gasset se encuentran infinidad de familias con medios económicos bastante más deficientes que los de dicho señor.

El acuerdo fué tomado por unanimidad y, a nuestro parecer, con un recto proceder de justicia.

### UN NUEVO BARCO

La iniciativa del Pósito de Pescadores, de conseguir que la abnegada clase trabajadora del mar se dedique a sus faenas en embarcaciones donde las condiciones de seguridad sean claras, está siendo imitada.

Hace unos días, un nuevo barco titulado "Juan de la Cosa", hizo su entrada en el muelle santónés, con el fin de dedicarse a las faenas de la pesca.

Nosotros vemos con satisfacción que se vayan reemplazando esos viejos "cascos de nuez", que más parecen un viejo montón de astillas en cuyo centro existe una también vieja máquina de vapor; vemos con alegría que la gente de mar ya no tenga que dormir entre tablas, donde la humedad, propia de los barcos viejos, no desaparece nunca, y vemos ante esto la gran labor que ha desarrollado y está desarrollando el magnífico Pósito de Pescadores santónés.

Una diferencia encontramos, para nosotros de indudable importancia entre ese barco y los de las "manos unidas": que éstos son propiedad de quienes en ellos trabajan.

Esa es la diferencia; pero por lo

## CARTELERA DE ESPECTACULOS

SALA NARBON.—A las 4,30, 7,15 y 10,30. «Paz en la tierra». En español. Por Madeleine Carrell, Franchot Tone y Raoul Roullon. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

PABELLON NARBON.—Desde las 6,30. Continua. «Estigma liberador». Por Diana Wynyard (protagonista de «Cabalgata» y Reginald Denny.

SALON VICTORIA.—A las 7,15. «A la luz del candelabro». Por Elisa Landi y Nils Asther. Butaca, 0,75.

POPULAR VICTORIA.—Desde las 6,30. Continua. «A la luz del candelabro».

## María Lisarda (Colisevm)

Hoy, miércoles. MODA A las 7,15 y 10,30.

Reaparición del gran actor inglés H. B. Warner, protagonista de «El capitán Sorrell», en

## SORRELL E HIJO

Un drama conmovedor del amor paternal. Completará el programa la nueva maravilla tecnicolor de Walt Disney, MUSILANDIA.

Mañana, jueves, tres funciones. El viernes. Gran Moda. Una gran producción nacional: LA SEÑORITA DE TREVILLEZ, de Carlos Arniches. Por Antonita Colomé, María Gámez, Alberto Romea, Nicolás Rodríguez y María Luisa Moneró.

## GRAN CINEMA Hoy, miércoles. A las 7,15 y 10,30.

### ESTRENO. MODA

## ESTIGMA LIBERADOR

Por Diana Wynyard (feliz protagonista de CABALGATA), Colin Clive y Reginald Denny. Butaca, tarde, 1,50. Noche, 1,00.

Mañana, jueves. A contecimiento Tres grandes funciones: ABDUL HAMIN (El sultán maldito). Por Nile Asther y Adrienne Ames.

El sábado. Gran Moda: Reaparición de la estrella de la voz de oro, Marta Eggeth, en la magnífica superproducción VIDA MIA. Música de Franz Lehár.

demás, encantados de que los pescadores santóneses vayan asegurando su integridad personal.

El nuevo barco es propiedad de uno de los hermanos Valle, y está adscrito a la llamada "Venta Nueva". Su construcción es producto del desguace del viejo vaporcito que llevaba el mismo nombre.

### DEPORTIVAS

En el encuentro de fútbol celebrado en los campos del Paloma el pasado domingo, entre el C. D. de Laredo y Santoña F. C., resultaron vencedores los santóneses, por el "score" de tres tantos a cero.

Este resultado demuestra el superior juego desarrollado por el Santoña.

El encuentro correspondía al trofeo "Solís Cagigal".

### El Corresponsal.

## DESDE CASTAÑEDA

### UNA SUSCRIPCION

Haciéndose cargo de la situación tan crítica por que atraviesan dos convecinos nuestros que se encuentran en el lecho desde hace bastante tiempo de enfermedades de bastante duración, la Casa Campesina de Castañeda hace un llamamiento a todas aquellas personas humanitarias para que recojan este ruego para poder aliviar con lo que puedan a estos desheredados de la fortuna, que son Eloy Flor y Eustaquio Prado (este repartidor de periódicos).

NOTA.—Dicha suscripción la llevarán a efecto dos compañeros de dicha Sociedad, encargados de ir por todos los domicilios. No obstante, se reciben donativos en el domicilio social.

### EL CORRESPONSAL

## Federación Local de Sindicatos (C. N. T.)

### GRAN FUNCION TEATRAL

Ponemos en conocimiento de nuestros afiliados y público en general que el sábado próximo, día 23, a las nueve de la noche, se pondrá en escena en nuestro domicilio social, Primerero de Mayo, 14 (Centro Obrero), la admirable obra anticlerical de José Fola Iguibide: "Los Dioses de la mentira", a cargo del cuadro artístico del Ateneo Obrero.

En esta función colaborará el conocido cantador de aires montañeses Tito Sierra.— La Comisión.

NOTA.—Las entradas al precio de 0,50 se servirán en nuestro domicilio social.

## CAFÉ CANTABRO

Burgos I. -- Telef 36-57

Hoy, dos grandes debuts

## Carmen Albéniz

BAILARINA

## Anita Triana

CANZONETISTA

Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

## "La Muñeca" y "El Iris" - COMPAÑIA, 6.

Están dispuestas a vender a precios que el público puede juzgar más baratos que nadie y siempre riguroso precio fijo.

## "El Iris" y "La Muñeca" - COMPAÑIA, 6.

# EMISIONES DE RADIO

EMISION EN ESPAÑOL, ORGANIZADA POR EL CONSEJO CENTRAL DE LOS SINDICATOS DE LA UNION SOVIETICA

MAYO DE 1936

Jueves, 21.—Onda 17,24 y 25 m. Hora: 22,23 España y 18,19 Argentina. El matrimonio, el divorcio, los "alimentos", los hijos, etc., en la Unión Soviética. (Contestando a muchas preguntas de los radioescuchas) Las profesiones de la mujer en la U. R. S. S.

Sábado, 23.—Primera emisión: Onda 17,23 m. Hora: 15,30 España. Transmisión de la función de ópera del Gran Teatro de Moscú.

Segunda emisión: Onda 17,24 y 25 m. Hora: 22,23 España y 18,19 Ar-

gentina. Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas.

Domingo, 24.—Onda 25 m. Hora: 22,23 Argentina y 2,3 madrugada del lunes en España. La vida de una célula de la Juventud Comunista en la fábrica de automóviles "Stalin". Noticias internacionales.

Martes, 26.—Onda 17,24 m. Hora: 23,24 España. Los principios de la justicia soviética. La política mundial vista por la prensa soviética.

Jueves, 28.—Onda 17,24 y 25 m. Hora: 22,23 España y 18,19 Argentina. Komsomolsk, la ciudad de la juventud comunista. La juventud en el ártico.

Viernes, 29.—Onda 17,24 m. Hora: 23,24 España. Transmisión de la función de ópera del Gran Teatro de Moscú.

Sábado, 30.—Onda 25 y 17,24 m. Hora: 22,23 España y 18,19 Argentina. Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas.

Domingo, 31.—Onda 25 m. Hora: 22,23 Argentina y 2,3 madrugada del lunes España. Cómo se administra una aldea soviética. Los campesinos al frente de los soviets locales.

Además, en cada emisión daremos noticias breves de la Unión Soviética y de otros países. Rogamos a todos los radioescuchas nos escriban dándonos sus impresiones. Contestamos a todas las cartas.—LA DIRECCION.

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?

## "LA TRINCHERA"

ANCHA, 4  
Torrelavega

## LA CASA DEL MAHON

Alarazanas, 6  
TRABAJADOR MONTAÑÉS

Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprádoslos protegéis a los mismos y a la industria regional.

BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE

MARCA "SIN-FIN".

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA POR MAESTRO CORTADOR.

Única Casa que garantiza sus confecciones.

PRECIO FIJO MERCADO



CASIMIRO SAINZ. 23. Apartado 164. Teléfono 35-50-SANTANDER

## BAR VIÑA B

¿Quiere usted beber la mejor MANZANILLA, saborear el más selecto CAFE EXPRESS y comer las mejores TAPAS?

Visite el Bar Viña B  
Travesía Hernán Cortés

TELÉFONO 26-11

## Ateneo Popular de Monte (Sección Amigos del Niño)

### POR LOS FUEROS DE LA VERDAD

Hace días apareció en el periódico LA REGION un suelto titulado "El catarro del magisterio", en el que el autor, pues creemos sea uno sólo, a pesar de firmar varios nombres, hace gala de su osadía ilimitada y demuestra un absoluto desconocimiento de las cosas que pasan en la escuela y, por ende, del tema que quiso abordar.

Las consecuencias de su ligereza las sufriremos todos. No obstante, esta Directiva cumple con su deber saliendo al paso de los conceptos vertidos en el referido suelto, manifestando que hasta el presente no hemos conocido más que un caso de catarro entre los maestros, lo que descarta, desde luego, el carácter epidémico que a dicha enfermedad ha querido dar el autor del suelto.

Que los señores maestros de Monte cumplen con sus deberes pedagógicos lo sabe esta Directiva, y de ello hace pública declaración, lamentando que el autor del suelto de referencia no frecuente algo la escuela, con lo cual podría evitarse el trabajo de hacer escritos que no se ajusten a la verdad.

También esta Directiva de Amigos del Niño de Monte se complace en hacer público que se halla en absoluto identificada con los señores maestros y maestras de esta barriada, con los cuales ha intervenido en labores algo más útiles para los niños del pueblo que la de escribir sueltos instantáneos, y que lamenta la determinación tomada por el maestro don Alejandro Coterillo, quien abandona el pueblo después de desarrollar una meritoria labor con los niños, labor por la cual esta Directiva le queda sumamente agradecida.

LA DIRECTIVA

## Taxis Salero

Teléfono 252

TORRELAVEGA

## DESDE REINOSA

### EL FASCISMO EN REINOSA

Los incidentes registrados el domingo pasado en esta localidad pueden calificarse de graves, por el síntoma que revelan.

En plena vía pública, la más popular de Reinosa, un grupo de fascistas sujetan a un guardia, obligando a éste a sacar la pistola, originándose el natural revuelo de la gente que a aquella hora, las doce del día, se hallaba paseando; uno de ellos es detenido, pero poco después el delegado gubernativo le pone en libertad.

Más tarde, un guardia de Seguridad y dos fascistas, pistola en mano, amedrentan en Matamorosa a los pacíficos vecinos del cercano pueblo; como medida contra esto, cogen al hijo del alcalde socialista, le pegan y le llevan detenido, sin duda "equivocadamente".

El delegado gubernativo manda detener a uno de los fascistas, pero éste, a poco, sale del cuartelillo de Seguridad sin que nadie le moleste. De no ser ingenuos, tenemos que relacionar estos hechos con los que venimos observando en días pasados, que en pleno día y en toda ocasión, el saludo fascista se hacía con bastante desfachatez.

Y llegamos a la conclusión de que los señoritos fascistas vuelven por

sus fueros. La hidra no se resigna a morir.

Vemos con dolor e indignación que cuando algún trabajador contesta adecuadamente a las provocaciones, se le mete en la cárcel; por esta causa han sido detenidos ayer tres compañeros, que aún se encuentran en la cárcel.

En evitación de consecuencias lamentables, se hace necesario que quien pueda ponga con toda urgencia remedio a este estado de cosas, que tiene soliviantada a la opinión.

El Frente Popular se ha de mantener firme, pese a todas estas maniobras; porque se vé que todo ello obedece a un plan para quebrantar su prestigio y autoridad, ahora más que nunca.

¡Viva el Frente Popular!

El Corresponsal.

## Bar RACING

A cargo de los hermanos MARTINEZ (Hijos de Inocencio, camarero del Café ANCORA)

Café Expres - Tapas variadas

Visitar este Bar Arcillero, 15



## SANTOÑA

## "ALFA"

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander Casa Musicator

GRAMOFONOS Y DISCOS

¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz! RUIZ es la marca de las célebres bicicletas PLUMA, que supera en calidad a las mejores y más famosas marcas. Comprando una bicicleta RUIZ podréis decir que habéis adquirido el Rolls-Royce de las bicicletas. La RUIZ es la más fuerte, ligera y bonita de las bicicletas. Gran taller de reparación, único en su clase.

CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.

# A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

**SAN COSMOPOLITA** Bañón, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café expres, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telf. 35-74.  
**LA FERROVIARIA.** Bebidas, cafés, comidas económicas. Castilla, 14.  
**BAR VISTA ALEGRE.** Vicente Solórzano. Calderón y Méndez Núñez. Comida, comidas diversas, meriendas y bebidas.  
**BAR PORTUARIO:** Meriendas económicas, boca-

dillos variados, estupendos vinos blanco y tintos. Travesía Río de la Pila, número 3.  
**PEDID el "Exquisito"** Rioja-clarete superior. Depósito, José Navarro. Astillero.  
**LOCAL amplio,** traspaso en lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir. Informes: en esta Administración.  
**COMPRARIA piso** en calle céntrica. Informes esta Administración, de seis a siete.  
**TINTORERIA "La Actividad"**. Limpieza y planchado de trajes, 6 pesetas; planchado sólo, 2; lutos en seis horas. Economía, prontitud y esme-

ro en el tejido de colores.—Blanca, 10.  
**SE VENDE aparato** de radio "Phillips", seis lámparas, corriente continua, seminuevo, modelo 1932. Costó en fábrica 1.000 pesetas, sólo por ochenta duros. Informes en esta Administración.  
**ROBERTO ALVAREZ** Abogado. Alameda primera, 18. Telf. 3-64.  
**VEGA TRAPAGA.** Venereo, sífilis. Consulte de 11 a 2. Económica, diaria de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7. segundo.  
**MARIANO CALLEJA** Jiménez, practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los

días, hasta las diez de la mañana, en Perines, 20, segundo. Se reciben avisos en el estanco del Bar "La Bombilla".  
**¡¡ENFERMOS!!** vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.—Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.  
**SE TRASPASA,** por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico, informes en esta administración.  
**PRESTAMOS.** Importante sociedad facilita préstamos a corto y largo plazo; 6 por ciento de

interés, reserva absoluta. Oficinas en Santander: Atarazanas, 21, segundo izquierda Apartado, 166.  
**ELIJA usted un regalo.** Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis Instituto Nacional de Be-

llas Letras. Apartado 6.021, Madrid.  
Don ... ..  
Profesión ... ..  
habitante en ... ..  
provincia ... ..  
calle ... ..  
número ... ..  
obra que elige ... ..  
**SE RUEGA** al camarada que haya recogido equivocadamente una trinchera el domingo en la tribuna de la Casa del Pueblo la entregue en esta administración.  
**SE VENDE** un lote de eucaliptus. Tratar: Mateo Blanco. Los Corales. (San Mateo.)  
**EN CASA** particular alquilable habitación. Preferible dos personas, madre

o hija o dos hermanas. Precio módico.  
**SE VENDEN** o hipotecan dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes, bar "La Cátedra", calle del Medío. Teléfono 27-41.  
**SE VENDEN** motores eléctricos de varias corrientes. Informes. E. Benot, 4, esquina. Velasco, 8 Solórzano.  
**ESTUPENDO NEGOCIO** En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta.—Informes: Vargas, 19, tercero derecha, de una a tres.

# LA REGION

Tenéis un periódico de izquierda, en el que podéis hacer todos los ensayos. ¿Le abandonaréis? La prensa burguesa os ofrece papel para embriagaros; pero su contenido es el opio del trabajo.

## INFORMACION DE LOS CENTROS OFICIALES

## CAPITULO DE SUCESOS

### GOBIERNO CIVIL

#### EL CONFLICTO DE LOS CORRALES

Lo primero que interesamos del señor gobernador en la tarde de ayer, al recibirnos fué lo relacionado con el conflicto de Los Corrales, manifestándonos el señor gobernador que, afortunadamente, en la asamblea tendida por los obreros a los que atañe el conflicto, se había acordado aceptar el nombramiento de un árbitro, para lo cual, a las seis y media de mañana, se celebrará una reunión en el Gobierno civil, a la que asistirán las representaciones de obreros y patronos, quienes, de común acuerdo, designarán la persona que intervenga en la solución de la cláusula no aprobada por los obreros, y que se refiere a la clasificación de unos empleados.

#### EL CONFLICTO DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION

Seguidamente, el señor Ciges Aparicio nos manifestó que para tratar de la solución al conflicto del ramo de la Construcción, hoy, a las doce, se celebrará una reunión, también en el Gobierno, a la que asistirán las partes litigantes.

#### CONFLICTO "MURALLA"

Como el gobernador nos manifestará el estado del conflicto que mantienen los obreros de las confederaciones "Muralla", le interrogamos acerca de su solución, pero la autoridad carecía de noticias de dicho conflicto, creyendo que seguiría en igual estado.

#### AMPUERO A LA VISTA

Sobre el asunto de la clausura de un edificio destinado a enseñanza en Ampuero, y que dió lugar a que unas señoras se manifestaran contra tal clausura, la autoridad nos manifestó que había recibido del delegado gubernativo de dicho pueblo una telegrama, en el que le daba cuenta de haberse llevado a efecto en el día de ayer la clausura del referido centro sin el menor incidente.

#### CUATRO DETENIDOS

Como resultado de incidentes habido en Comillas, del que damos cuenta en otro lugar de este número, se ha procedido a la detención de cuatro individuos, a quienes se les forma expediente por su intervención en lo ocurrido.

No nos atrevimos a interrogar a la autoridad sobre cuanto hubo en este asunto, ya que hay graves acusaciones contra la autoridad municipal, que actuó negligentemente; pero aunque no hayamos preguntado nada, no por ello hemos de dejar de consignar el proceder del alcalde y del alcalde de la República local.

#### DIPUTACION PROVINCIAL

Al recibirnos ayer el camarada presidente, Ruiz Olazarán, nos dijo en primer término de la conversación, que había recibido las siguientes visitas.

Don Jesús Prieto, profesor de la Escuela de Pesca, para informarse sobre los términos del acuerdo adoptado sobre el cese de los profesores de la citada escuela.

Representante de la Compañía de Seguros "La Patria Hispana".

Comisión del Ayuntamiento de En trambasmezas, para tratar sobre el funcionamiento de la Fundación que administra el legado concedido a la escuela de dicho Ayuntamiento.

Secretario del Gremio de Almaceneros de Vinos, para examinar las diferencias existentes entre dicho Gremio y la Diputación, con motivo de la aplicación del impuesto sobre el vino.

Secretario de la Junta Provincial de Fomento Pecuario.

Una representación de la Sociedad Obrera de Industrias Químicas de

Maljaño, presentando varias reclamaciones sobre cantidades fijadas en las cédulas de varios de sus afiliados.

Administrador de los establecimientos de Beneficencia.

Nos dió cuenta el presidente de que había asistido el domingo próximo pasado a la asamblea contra el arrasre, y de las buenas impresiones que había obtenido sobre la probable solución que tendrá este pleito que tanto afecta a la clase pescadora del litoral.

También nos dijo que se había reunido el Patronato de la Escuela de Pesca y que, entre otros acuerdos, había adoptado el de declarar cesantes a cuantos nombramientos se habían efectuado sin ajustarse a las normas legales, y que para sustituirlos se publicarán en el "Boletín" las normas para el concurso.

Por la tarde se reunió con los gestores comisionados y los señores secretario y asesor letrado, para examinar el asunto relacionado con las cédulas, y ver la manera, dentro de las posibilidades que autorizan los textos legales vigentes, de establecer tarifas mínimas para todos los trabajadores. Aunque ya se ha dirigido la Diputación a las del resto de España demandando su concurso en este mismo sentido, es propósito nuestro —nos dijo— trabajar sin descanso hasta ver implantado un sistema más justo y equitativo que el actual.

Los señores profesores del Conservatorio Provincial de Música conversaron con el presidente para llegar a un acuerdo sobre la instalación de dicho centro docente, pues estando próxima la fecha de la celebración de los exámenes y no teniendo resuelto aún dicho extremo, interesar resolver cuanto antes.

Una Comisión del Sindicato "La Gráfica", para tratar sobre el acoplamiento de las plantillas del personal en la Imprenta Provincial. El presidente les manifestó que dicho acoplamiento se efectuaría con arreglo a las normas establecidas en las bases de trabajo, y siempre, desde luego, de acuerdo con dicha entidad sindical.

#### ALCALDIA CONTESTANDO A UNA PREGUNTA HECHA EN EL GOBIERNO CIVIL

Nos manifestó el alcalde que había leído la pregunta que hizo un informador local al señor gobernador civil sobre la veracidad del rumor circulado por la capital—al decir del aludido repórter—sobre el propósito de dimitir que abrigaba la autoridad municipal. Para tranquilidad del aludido informador—dijo el señor Castillo—, le adelanto que puede irse haciendo a la idea de que tendrá que padecerme en el cargo que ocupo todo lo que resta del presente siglo, porque mi acrisolada honradez, mi laboriosidad y, sobre todo, la interpretación que hago de los deseos del Frente Popular, son promesas de que éste ha de seguir brindándome su confianza, requisito indispensable que estoy seguro de merecer.

#### ORDEN DE QUE SEA INTERPRETADA "LA INTERNACIONAL EN LOS CONCIERTOS PUBLICOS

Nos dijo también el alcalde que había comunicado al director de la Banda municipal la orden de que en los conciertos públicos toque "La Internacional". El oficio cursado en tal sentido dice así: "Pongo en su conocimiento que la excelentísima Corporación municipal, que tengo el honor de presidir, ha tomado el acuerdo de incluir en los conciertos que dé la Banda de su digna dirección, la obra "La Internacional", en la parte del programa que su buen juicio estime más conveniente. Lo que tras-

lado a usted para su debido conocimiento y demás efectos."

#### LA MARCHA DE LA CONVERSION DE LA DEUDA

Sigue en aumento la marcha del proyecto de conversión de la Deuda, impulsada por el creciente número de adhesiones que sigue recibiendo a diario, y abriga la esperanza de que para fin del presente mes hayauviado su conformidad la totalidad de los poseedores de papel para proceder a la conversión proyectada.

#### LAS ACOSTUMBRADAS

##### VISITAS

El alcalde estuvo ayer en el Matadero para presenciar el reconocimiento del ganado.

Más tarde inspeccionó en el Vivero municipal las obras de instalación de la estufa que se está montando para la conservación de las plantas delicadas.

Se trasladó seguidamente al Sardinero, donde, en compañía de los ingenieros de Tranvía de Miranda, y sito las obras que realiza dicha Empresa para facilitar con rapidez el término de las municipales, que tanto nos interesan a todos y de modo especial a las clases populares por el mayor trabajo que da el verano.

## La cultura de las llamadas derechas y gente de orden de Comillas (Santander)

Un espectáculo que todos los de izquierdas tenemos que censurar y condolerarnos de que ocurra en un pueblo de condes, marqueses y arzobispos. Fué lo ocurrido ayer con ocasión de venir a esta villa la señora inspectora de Primera Enseñanza a cumplir órdenes del ministro de Instrucción pública (que desconocemos), y que por estas gentes se interpretó como expulsión de las monjas que regentan las escuelas de Nuestra Señora de los Angeles, de párvulos, en esta localidad.

Con este objeto, la caverna, unida a reconocidos elementos de Falange, con muchas solteronas y esposas estériles, organizaron una manifestación de protesta, que lejos de ser como las que hacemos los de izquierdas, que siempre son pacíficas, y que, cumplida la misión que originó, se disuelven sin más consecuencias que pedir lo que creemos tener derecho a exigir.

Pero estos señores y señoras que se llaman de derechas, no sabiendo lo que es una manifestación de protesta, lo hicieron increpando duramente a la señora inspectora y señores maestros que la acompañaban, y hasta hubo quien se atrevió a meter los puños por los ojos, cuando esta señora bajaba con los señores citados al Ayuntamiento para cumplir su misión.

Por último, y en vista de la actitud de estas gentes de poca cultura, dicha señora se asomó al balcón del Ayuntamiento, para decir a los manifestantes que se fueran a sus casas, que eran rumores falsos los que les inculcaban para provocar este acto. A cuyas palabras contestaron esas gentes educadas en conventos y seminarios. Otro tanto hicieron con los señores maestros.

¿Dónde estuvieron en estos momentos las autoridades locales? ¿Y si cuando el señor alcalde se asomó al balcón, hubo un revoltoso que dijo se quitara de allí, pues merecía que lo tiraran de él. ¿Qué hizo? ¿Qué hizo, asimismo, la Benemérita metida en todo tiempo bajo el portal del Ayuntamiento, sin hacer lo más mínimo por disolver la manifestación, ya que ésta, en vez de ser pacífica, era amenazadora y provocativa? No sabemos qué órdenes tendría la Guardia civil del señor alcal-

#### UNA MUJER MUERE ABRA SADA

Próximamente a las doce de la mañana de ayer, y cuando en su domicilio, San Celedonio, 7, tercero, se encontraba preparando cera con aguas rras Carmen Eguluz Manzanedo, de cincuenta y cuatro años, viuda, incendió el líquido, prendiendo fuego en las ropas.

El agarrás impregnó los vestidos que tenía puestos dicha señora, y grandes llamas envolvieron a la infeliz, que alocada comenzó a dar gritos de socorro.

Varios vecinos lograron apagar con otras ropas las llamas que habían hecho ya su presa, trasladándola rápidamente al Sanatorio Madrazo donde los médicos de guardia la asistieron de gravísimas quemaduras de primer grado.

La citada señora quedó hospitalizada en el establecimiento de referencia, falleciendo en las primeras horas de la noche.

#### ROBO DE RAILES CON LA COMPLICIDAD DEL QUE LOS COMPRABA

Por furzas de Asalto al mando de un teniente, fueron detenidos ayer los "hombres de negocios" Flores Nieto Martínez, de diecinueve años; José Quevedo, de diecisiete; Rafael Pinto, de veintisiete, Crispulo Gán-

dara, de once, y José Castaneda, de treinta y seis.

Los tres primeros, como autores del robo de railes del ferrocarril Cantábrico, el cuarto como cómplice de los anteriores, y el último por complicidad también en el asunto, ya que entregaba la llave de la chatarrería de que es dueño Crispulo, ayudando éste por la noche a los "negociantes" a meter los railes en el "comercio" de Castaneda.

Todos ellos pasaron a disposición del Juzgado.

#### POR FIJAR CARTELES

Cuando la noche pasada se dedicaban a fijar pasquines anunciadores de un asamblea del Socorro Rojo, varios jóvenes, fueron detenidos por unos guardias municipales, que los trasladaron a la Comisaría.

Una vez prestada declaración, fueron puestos en libertad, por no haber lugar a detenerlos.

#### SE QUEDO CON SU MALETA

Hace dos meses llegó a la ciudad procedente de La Cavada la joven Antonia Mier López, la cual calló en manos de Pío García Collado, el cual, según denuncia presentada por Antonia, se quedó con una maleta de ésta.

Pío declaró más tarde en la Comisaría ser cierto o dicho por la denunciante, pero que cuando iba a entregarle la citada maleta, ésta le fue robada, mientras efectuaba unos compras.

También el caso pasó al Juzgado para su esclarecimiento.

#### UNA AGRESION

Cuando en la tarde de ayer Mauricio Leonardo Alonso, de treinta y dos años, con domicilio en Menéndez de Lurca, 12, se hallaba en las proximidades de la factoría de pequeña velocidad del Norte, una persona a la que no pudo conocer se le acercó propinándole varios golpes, de los que fué asistido en la Casa de Socorro.

El agredido fué curado de una herida incisocontusa en la región malar derecha, abundante hemorragia y contusión en la nariz.

Más tarde pasó a su domicilio.

#### BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:

##### PRIMERA PARTE

"Fiesta valenciana", pasodoble.—Denloch.

"Mendy Mendigan", selección.—Usantizaga.

"Ordizia", obertura.—Mocoroa.

##### SEGUNDA PARTE

"En el zoco toledano", arabescos.—Cebrián.

"Cantar, reír, bailar", fantasía.—San Miguel.

"Las de los ojos en blanco", mazurka.—Alonso.

## CURIALES Y PROCESADOS

#### CAUSA POR LESIONES

El día 22 de julio del pasado año, irritado Juan Gómez Gutiérrez al saber que a su suegro le había golpeado Jesús Fernández Fernández, se dirigió a donde éste se encontraba y, golpeándole con un palo, le produjo heridas que le impidieron trabajar veintidós días.

Por estos hechos se inició sumario en el Juzgado de Ramales, y en el acto del juicio oral, celebrado ayer, el Ministerio fiscal solicitó la pena de un mes y un día de arresto mayor e indemnización de 200 pesetas al lesionado.

La defensa, señor Lago, interesó la absolución de su patrocinado.

A consecuencia de un choque de automóviles habido en junio de 1934 en el pueblo de Selaya, y previa discusión, José Abascal Mazonra produjo con una navaja lesiones en la mano a Urbano Sáinz de la Maza, que necesitó asistencia facultativa 82 días.

También por estos motivos se in-

truyó sumario en el Juzgado de Villacarriedo.

Ayer se vió el juicio en cuyo acto la representación fiscal, señor Fernández Dívar, pidió la pena de un año y un día de prisión menor, y que se abone al perjudicado 5.000 pesetas en concepto de indemnización.

La acusación particular, encomendada al letrado señor Arce, solicitó igual pena e indemnización de 7.000 pesetas, y la defensa, señor Mateo (L.), la absolución, o en el peor de los casos, un mes y un día de arresto.

#### SUSPENSION

El tercer juicio que había señalado, causa seguida por malversación, contra Manuel Gómez Sañudo, fué suspendido por no haberse encontrado el procesado.

Trabajadores: LA REGION es vuestro diario. Leedle y propagadle